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  براي دريافت مطالب و اخبار گروه تجربي به كانال و اينستاگرام گروه تجربي مراجعه كنيد.براي دريافت مطالب و اخبار گروه تجربي به كانال و اينستاگرام گروه تجربي مراجعه كنيد.
zistkanoon2@ كانال تلگرامي:     

kanoonirصفحه اينستاگرام:  _ t12   

گويي اختصاصي دوازدهم تعداد سؤالات، شماره سؤال و مدت زمان پاسخ

 سال دومنيم
 دوازدهم تجربي

  گوييمدت پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال نام درس رديف

 15  190 181 10 رياضي 1
 10  200 191 10 شناسيزيست 2
 15  210 201 10 فيزيك 3
 10  220 211 10 شيمي 4

 1401 ماهآبان20آزمــون

 50: گويي مدت پاسخ 40تعداد سوال:

 1401-1402سال
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و بار دیگر به مرکز  3و شعاع  Aمتر از هم در یک صفحه در نظر بگیرید. اگر یک بار به مرکز  سانتی 5را به فاصلۀ  Bو  Aدو نقطه  - 181
B  ها و نقاط  ضلعی حاصل از نقاط برخورد کمان ، مساحت چهارهایی رسم کنیم کمان 4و شعاعA  وB کدام است؟ 

1 (12  2 (5/12  3 (24  4 (25  
ABداریم ABCدر مثلث - 182 AC وA  80ةدو ساق مثلث، قاعد يها ، عمودمنصفBC را درMوN ترین  کند. کوچک قطع می

     چند درجه است؟ AMNمثلث  زاویۀ
1( 15  2( 20  3( 25  4( 30  

AB، اگر ABCدر مثلث  - 183 AD  5 ،AC  BCو  7  DCباشد، حاصل  9

BD
 کدام است؟ 

1 (3
4     2 (5

7   

3 (5
13     4 (8

19   

 ؟نداردمثال نقض ، هاي زیر یک از گزینه کدام - 184

  ) مکعب هر عدد حقیقی از خودش بزرگتر است.1
  درجه باشد مستطیل است. 90ضلعی که چهار زاویۀ آن  ) هر چهار2
  عدد بزرگتر است.) توان دوم هر عدد از توان سوم آن 3
  ) در هر مثلث، مجموع طول سه نیمساز از محیط بزرگتر است.4

 است؟  DEBچند برابر مساحت مثلث  BCEاست. مساحت مثلث  ذوزنقه DBCEضلعی  در شکل مقابل چهار - 185

1 (5
3       

2 (2   

3 (7
3       

4 (8
3   

  

BEدر شکل زیر،  - 186 || DF ،CD BC
1
AMو  3 AD

1
ACاست.  3

AE
 کدام است؟ 

1 (4      
2 (3  
3 (5      
4 (5/2  
  

 کنـد، ا به دو قسمت مساوي تقسـیم میر ذوزنقهها که مساحت  خطی موازي قاعده پارهاندازه هستند.  2 به 1هاي یک ذوزنقه به نسبت  قاعده - 187
 چک است؟  قاعده کوطول چند برابر 

1 (10
3   2 (10

2   3 (5
3   4 (5

2   

دقيقه  15 وقت پیشنهادي :  هندسه
   46تا  25هاي  صفحه:2رياضي

A

B
D

C

A

D

B

5

3

E

C
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BADˆاگر  زیربا توجه به شکل  - 188  20 ،ˆDAC  80 ،BD

DC


4
ADو  3   است با:  برابر AB طولگاه  آن، 4

1 (9    

2 (28
3     

3 (10     

4 (25
3   

 کدام است؟ AFباشد، طول  BCوسط ضلع  Eاگر باشد.  می 4مربعی به طول ضلع  ABCDضلعی  در شکل مقابل، چهار - 189

1 (7   

2 (2 63   

3 (4 53   

4 (3 22   

A)ˆالزاویۀ  در مثلث قائم - 190 )ABC ABبه طول اضلاع  90  ACو  3  xنسبت . ،4

y
 کدام است؟  

1 (25
16       

2 (25
9   

3 (16
9       

4 (1  

  
 

  

 باشد؟ جود در برگ یک گیاه ذرت، صحیح می دار مو  پلاست هاي کلرو چند مورد در رابطه با تمام یاخته - 191

  اند. رفتههاي روپوست رویی و زیرین برگ قرار گ ) در فاصلۀ بین یاختهالف
  توانند حداقل سه نوع حامل الکترونی مختلف را تولید نمایند. ) میب
  باشند. اي می جود در سامانۀ بافتی زمینه ترین بافت مو ) از جنس رایجج
  نمایند. کربنه تثبیت می صورت یک اسید سه اکسید را به ) کربن ديد
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

 کند، درست است؟ اي که فضاي درون کلروپلاست را به دو بخش تقسیم می انجام شده در سامانۀ غشایی هاي کدام گزینه، دربارة واکنش - 192

  شوند. می NADPHسیستم، در نهایت باعث تشکیل  ، با عبور از دو فتوکوئید به فضاي درون تیلاشده  پمپهاي  ) الکترون1
  شود. می P680عث برانگیخته شدن الکترون مربوط به سیستمی که بزرگتر است، در نهایت با ) نور تابیده شده به فتو2
  شود. ه میدیساز خود باعث افزایش غلظت آن در فضاي بین دو غشاي سبز Hساز موجود در این سامانه با عبور یون ATP) آنزیم 3
در دو سـوي ایـن سـامانۀ غلظـت نـوعی یـون  کنند که باعث افزایش اخـتلاف ر میز پروتئینی عبوآبگریز، ا یتئین ها پس از عبور از پرو ) الکترون4

  شود. میغشایی 
 است؟ نادرستگلنا  کدام عبارت، دربارة او - 193

  آورد. دست می ود را بهدهد و با استفاده از مواد آلی، ترکیبات مورد نیاز خ را از دست می CO2) در عدم حضور نور قابلیت تولید 1
  انداز را شناسایی کند و براي پیوستن به آن نیازمند عوامل رونویسی است. تواند به تنهایی راه ) رنابسپاراز نمی2
  شود. پلاسم آن، واکوئول غذایی، گوارشی و دفعی تشکیل می ) در عدم حضور نور، در سیتو3
  یابد. پلاسمی آن کاهش می یتوها، میزان ژنوم س ) در صورت از دست دادن سبزدیسه4

DA

B E C

F

دقيقه  10 وقت پیشنهادي :  از ماده به انرژي + از انرژي به ماده
   90تا  73هاي  صفحه: 3شناسي زيست

A

B

20 80

D C

0

0

x
B

A

y
C
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 است؟ نامناسببراساس مطالب کتاب درسی، چند مورد براي تکمیل عبارت زیر  - 194

  »هایی که ......................  کلروفیل ...................... باکتري هایی با رنگیزه فتوسنتزي باکتریو باکتري«
  کنند.  به عنوان منبع کربن استفاده می CO2د، از ناي شمال کشور رابطۀ همزیستی داره جود در تالاب چک مو با نوعی گیاه کو –الف) همانند 

  تري در اطراف دناي خود دارد.  واران رابطه همزیستی برقرار می کنند، هیستون بیش با گیاهان تیره پروانه -ب) نسبت به 
  باشند. زنجیره انتقال الکترون در غشاي خود می فاقدبرند،  نیوم بهره می از مواد آلی به منظور تولید آمو –ج) برخلاف 
  هاي زیر آب در حال زیستن هستند، توانایی تولید مواد آلی را دارند. آتشفشاندهانه در اطراف  –د) برخلاف 

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1
 است؟ نامناسبکدام مورد براي تکمیل عبارت زیر  - 195

هـاي قنـدي  کربنه بـه مولکول هاي اسیدي سه هایی که ضمن تبدیل مولکول ..... ترکیبهاي چرخۀ کالوین ................. در واکنش«
  »توانند ......................  شوند، می کربنه ایجاد می سه
  هاي زیستی قرار داشته باشند. ترین گروه مولکول کننده متنوع در مجاورت ساختارهاي تولید –) همه 1
  کندري مصرف شوند. لکول داراي فعالیت آنزیمی در غشاي میتووسیلۀ نوعی مو به –) گروهی از 2
  شود. اي نیز یافت می هاي غشاي یاخته ترین مولکول داراي عنصري باشند که در ساختار فراوان –) همه 3
  کننده اطلاعات وراثتی مورد استفاده قرار گیرند. براي تولید نوعی مولکول ذخیره –) گروهی از 4

ها  نسبت بـه سـایر گزینـهاز نظر درستی یا نادرستی طرز متفاوتی   تاب درسی، کدام گزینه، عبارت زیر را بهبا توجه به مطالب ک - 196
 کند؟ تکمیل می

  »هاي میانبرگ خود را دارند، ......................  گیاهانی که توانایی تولید نوعی ترکیب اسیدي در یاخته«...................... 
  دهند. هاي نگهبان روزنه انجام می کربن خود را در طول روز به هنگام انباشت مواد قندي در یاخته تثبیتۀ اولین مرحل –) همۀ 1
  کنند. گیري می با بالا نگه داشتن مقدار نوعی گاز تنفسی در اطراف آنزیم روبیسکو از تنفس نوري جلو –) همۀ 2
  نایی تولید نوعی اسید از قند را دارند.هاي چوبی و آبکش توا هاي اطراف آوند در یاخته –) بعضی از 3
  باشد.  عصاره گیاهی آنها در آغاز روشنایی نسبت به آغاز تاریکی کمتر می pH –) بعضی از 4

 است؟  نادرستکدام گزینه  - 197

  »اکسید داراي نقش ......................  که آنزیم روبیسکو در تثبیت کربن دي در گیاه آناناس زمانی«
  کند. مادة آلی پایدار چرخۀ کالوین، پس از دریافت الکترون، انرژي دریافت می ) است، اولین1
  هاي نگهبان روزنه، سبب افزایش فشار تورژسانسی آن می شود. ) نیست، انباشت یون پتاسیم و کلر در یاخته2
  شود. پمپ میکوئید  ژن به درون تیلا ، یون هیدرو2سیستم  ) است، در پی خروج الکترون از مرکز واکنش فتو3
  شود. درون یاخته تولید می ،ماده در سطح پیش ATP، اسید یکپیروو  بنیانکربنی به  3 اسید) نیست، ضمن تبدیل 4

 کند؟ تکمیل می نادرستیچند مورد، عبارت زیر را به  - 198

  »طور حتم ......................  پذیرد، به ام میهاي میانبرگ گیاهی دولپه که قسمتی از مراحل تنفس نوري در آن انج دوغشایی در یاخته  اندامک هر نوع«
  سازد. جود در خود می هاي مو هاي مورد نیاز خود را توسط ریبوزوم تئین هاي زیستی، انواعی از پرو الف) براي ایفاي نقش خود در فعالیت

  شود. هاي سرتاسري می خالت پروتئینهایی همراه با د سبب افزایش سطح مورد نیاز براي انجام واکنش  خورده ب) غشاي درونی چین
  گیرد. ، صورت نمی جود در این اندامک سازي دناي حلقوي مو اي هستند، همانند ترین مرحلۀ چرخۀ یاخته ها در طولانی که یاخته ج) زمانی

  ستر مؤثر هستند.ا ي هاي فسفود ها در تشکیل پیوند اي از آنزیم  د) در فضاي احاطه شده توسط غشاي یکپارچۀ داخلی خود، دسته
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

 ؟نیستجود در کدام گزینه صحیح  طبق متن کتاب درسی،علت ذکر شده در مقابل اختلال مو - 199

  ها با مصرف مشروبات الکلی گیري از کاهش آن هاي آزاد و جلو  ) از کار افتادن کبد: افزایش سرعت تولید رادیکال1
  هاي آزاد راکیزه و تخریب آن براي جبران کمبود الکترونی خود توسط رادیکال DNA) بافت مردگی کبد: حمله به 2
  توقف زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري به واسطۀ مهار واکنش نهایی آن توسط یون سیانید :) مرگ به دلیل مسمومیت3
  ها جود در آن اکسید مو ن توسط کربن ديها به اکسیژ ها: توقف واکنش مربوط به انتقال الکترون ) سمیت دود خارج شده از خودرو4
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n
1

n
2

 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 200

اي که ......................، بیشتر انرژي مصرفی خود را از نوعی تـنفس  اي، گروهی از تارهاي ماهیچه اي ذوزنقه هاي ماهیچه در یاخته«
  .. »آورند که .................... دست می به  اي یاخته

  وجود دارد. در آن ATPدر طی شرایطی، امکان تولید همزمان رادیکال آزاد و  –هاي حمل کنندة اکسیژن است  ) داراي تعداد بیشتري از مولکول1
  .کند لید میمکانیکی تواز نوع در نهایت مولکولی با توانایی ایجاد آسیب بافتی  –شود  ها دیده می هاي مویرگی با وسعت کمتر در اطراف آن ) شبکه2
  کنند. را تولید می NADHکافت، مولکول  از محصول نهایی قند CO2سازي  پس از آزاد –هستند  انسان حرکات استقامتی انجام) مسئول 3
  شود. کربنی منتقل می لکولی دوبه مو NADHدر نهایت، الکترون از  –ها بیشتر است  انرژي در آن هاي پر ) در لحظات اولیه، سرعت مصرف مولکول4
 
  

 

15mمطابق شکل زیر، موجی با تندي  - 201 / s  روي طنابی در حـال حرکـت و در جهت نشان داده شده
2مسافتی به انـدازة  موج است. در مدتی که 7/ m تنـدي متوسـط ذرة  کنـد، را طـی میA نـد چ

cm / s ؟است 

1 (200   
2 (300   
3 (400   
4 (500   

از شدت صوت حاصل از یک منبـع در محلی قرار بگیرد که تراست. اگر این شنونده  250mmمساحت پردة گوش یک شنونده،  - 202
رسـد، چنـد میکـروژول  دقیقه به پردة گوش این شنونده می 2اي که در مدت  ، مقدار انرژيبل باشد دسی 40صوتی در آن نقطه 

6است؟ 
0 210 W

(I )
m

 
  

1 (60     2 (56 10     
3 (30     4 (53 10   

 1M، براي دومین بار به آینـۀ 2Mتابد و بعد از بازتاب و برخورد به آینۀ تخت  می 1Mبه آینۀ تخت SIمطابق شکل زیر، پرتو  - 203
 چند درجه است؟ 1Mکند. زاویۀ بازتابش در دومین برخورد به آینۀ  برخورد می

1 (40   
2 (50   
3 (20   
4 (70   

nبه محیط شفافی با ضریب شکست  53وا تحت زاویۀ تابش اگر پرتوي نوري از ه - 204 1 بتابد، هنگام ورود به محیط بـه انـدازة  1
محـیط بـه  1nشود. اگر پرتوي دیگري مطابق شکل زیر، از محیط شفافی با ضـریب شکسـت درجه از مسیر خود منحرف می 16

صـورت نشـان داده  به 2nباشد تا ادامۀ مسیر نور در محـیط  تواند میکدام  2nبتابد، مقدار  2nشفاف دیگري با ضریب شکست
37شده در شکل باشد؟  0 6(sin / )   

1 (4
3     2 (5

4   

3 (3
2     4 (7

5   

  

دقيقه  15 وقت پیشنهادي :  نوسان و امواج
   94تا  64 هاي صفحه:3فيزيك

v 
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منتشر شده در یک ریسمان کشـیده را دو  موج، نیروي کشش و دامنۀ ریسمان اگر بدون تغییر در مشخصات چشمۀ تولید موج، طول - 205
 شوند؟ ار امواج عرضی در آن و بیشینۀ تندي ارتعاش ذرات ریسمان چند برابر میترتیب از راست به چپ، تندي انتش برابر کنیم، به

1 (2 ،2    2 (2 ،2    
3 (2 ،2    4 (2 ،2  

ترتیب برابـر  به Sو  Pهاي  کند. تندي انتشار موج حاصل از یک زمین لرزه را ثبت می Sو  Pهاي  نگار، موج یک دستگاه لرزه - 206
8kmبا  / s  وSv نگار برابـر  لرزه از لرزه دقیقه دریافت شوند و فاصلۀ محل وقوع زمین 2ی است. اگر این دو موج با اختلاف زمان
 چند کیلومتر بر ثانیه است؟ Svباشد،  km960با 

1 (4     2 (5    
3 (6     4 (7   

در یـک لحظـه  در حال انتشار است xدر جهت مثبت محور از میدان الکتریکی یک موج الکترومغناطیسی که را اي  شکل زیر، مؤلفه - 207
  بردار میدان مغناطیسی در این مکان و لحظه، کدام است؟جهت دهد.  نشان می

1(z      
2(y    
3(y      
4(x    
 

  

صوت  ، شدت2rاي قرار دارد. اگر شنونده به منبع صوت نزدیک شود، در فاصلۀ  از یک منبع صوت نقطه 1rاي در فاصلۀ  شنونده - 208
شود. در محـل اول، شـدت صـوتی کـه شـنونده  برابر می 1/1و  4ترتیب نسبت به حالت قبل  شنود به و تراز شدت صوتی که می

logشنود چند برابر شدت صوت مبنا بوده است؟ می / )2 0     )نظر کنید. و از اتلاف انرژي صوتی صرف 3
1 (60  2 (66  3(610  4(610  

 خـارج) 2از سـطح آینـۀ تخـت ( ) تابیده و با زاویۀ بازتـابش 1به آینۀ تخت ( تحت زاویۀ تابش  SIدر شکل مقابل، پرتو  - 209
شود. اگر  می  0 030  در کدام محدوده است؟ باشد،  45

1 (  0 030 45     2 (  0 045 60   
3 (  0 015 30     4 (  0 015 45  

 
  

ترتیب  ) به2) و (1صورت نورهاي ( السطوح برخورد کرده است. در این زياي از نور سفید به یک تیغۀ متوا مطابق شکل زیر، باریکه - 210
که بین این دو رنگ قرار داشـته و در سفید هاي نور  هاي . . . . . . . .  و  . . . . . . . . باشد و در مورد بقیۀ رنگ تواند مربوط به رنگ می

 هم وجود  . . . . . . . .   شوند، مرزي مشخص بین دو رنگ مجاور اثر عبور از تیغه شکسته می

  ) قرمز ـ بنفش ـ دارد.1
  ) قرمز ـ بنفش ـ ندارد.2
  ) بنفش ـ قرمز ـ دارد.3
  ) بنفش ـ قرمز ـ ندارد.4
  

 

 ؟نیستمشابه  ،يهاي خورشید  ژي الکتریکی از پرتوهاي مربوط به فناوري تولید انر درستی کدام گزینه با سایر عبارت - 211

  شود. شده وارد منبع ذخیرة انرژي گرمایی می تولید NaClر گرماي ذخیره شده در بخا) 1
  کند. درجۀ سلسیوس تغییر می 1403تا  801کلرید مذاب در محدودة  ) دماي سدیم2
  شود. ) در منبع ذخیره انرژي گرمایی، شارة بخار آب نگهداري می3
  شود. گستردة آن، استفاده می بودن دمایی مایع گسترةمذاب به علت  NaCl) از 4

يقه دق 10 وقت پیشنهادي :             تراي روشناي از هنر زيبايي و ماندگاري + شيمي، راهي به سوي آيندهشيمي جلوه
    100تا  75هاي صفحه:3شيمي
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Aهاي  آرایش الکترونی یون - 212 2 ،B 2  وC  بهp63  زیر درست است؟ هاي عبارت چه تعداد از .شود میختم 

Aور ترکیب حاصل از الف) انرژي شبکۀ بل 2  وB 2 .بیش از انرژي شبکه بلور منیزیم اکسید است  

Bو  Cکاتیون به آنیون در ترکیب حاصل از تعداد آنیون به کاتیون در ترکیب لیتیم اکسید با نسبت تعداد ب) نسبت  2 .برابر است  

Aصورت  به بالاهاي  پ) مقایسۀ شعاع یون C B   2   است. 2
  بیشتر است. Aاز  Cپذیري  ت) در شرایط مشابه واکنش

1 (3  2 (1  3 (4  4 (2  
)کدام عبارت درست است؟  - 213 Ti , V, Cr, Fe, Ni)22 23 24 26 28   

  گردد. الکترونی توجیه می) تنوع در عدد اکسایش فلزها، با مدل دریاي 1
  است. روي گونۀ اکسنده)، V) در واکنش فلز روي با محلول نمک وانادیم (2
lها با  ) تفاوت شمار الکترون3    است. 5در فلزهاي سازنده آلیاژ هوشمند برابر  2
  جاي فولاد است. تانیم در موتور جت هواپیما بهدر برابر سایش، دلایل انتخاب تی ت) نقطۀ ذوب بالا، چگالی کم و مقاوم4

 کلرید درست است؟ سدیم دربارةچند مورد  - 214

 است. 6دیناسیون کاتیون و آنیون در بلور آن با هم مساوي و برابر  عدد کوئور  
 ها وجود دارد. ها و در همۀ فاصله ها در همۀ جهت در بلور آن نیروي جاذبه و دافعه میان یون  
 هاي همنام با هم برابر است. هاي دافعه میان یون هاي ناهمنام و نیرو هاي جاذبه میان یون ن، نیرودر ساختار آ  
 جود در ساختار آن شعاع بزرگتري دارد. آنیون مو دهندة آن در مقایسه با  کاتیون تشکیل  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 است؟ نادرستدام مطلب که مربوط به مدل دریاي الکترونی است، کرو  روبهبا توجه به شکل  - 215

ها در سـه بعـد اسـت کـه در فضـاي میـان آنهـا   ) براساس این مدل، ساختار فلزها آرایش منظمی از کاتیون1
  گیرند. هاي ظرفیت فلزها قرار می الکترون

  توان تنها متعلق به یک اتم معین دانست. جود در آن را نمی ) هر الکترون مو2
  آنها ارائه شده است.دهد که براي توجیه برخی رفتارهاي فیزیکی و شیمیایی  فلزها را نشان میاز شبکۀ بلوري  اي ) الگوي ساده3
  ها در شبکۀ بلوري فلز، دریاي الکترونی است. ) عامل حفظ چیدمان کاتیون4

 به درستی نوشته شده است؟ ترتیب هاي زیر، به یک از پرسش هر در کدام گزینه پاسخ - 216

  رسد؟ روز می در یک شبانهخود به حداکثر میزان  ها آلایندهاز سایر آ) غلظت کدام آلاینده زودتر 
  شود؟ ب) با افزایش شدت نور و گرما، غلظت کدام گاز آلاینده بیشتر می

  شیمیایی چه نوع واکنشی است؟ ، از نظر ترموNO ةپ) واکنش حذف آلایند
  را برحسب گرم دارد؟جرم ه از مبدل کاتالیستی حداکثر درصد کاهش داها، کدام گاز با استف جود در اگزوز خودرو هاي مو ت) در حذف آلاینده

1 (NO  - NO2  - گیر  گرما– NO    
2 (O3  - NO2  - گیر  گرما– CO 

3 (NO  - O3  -  گرماده– NO  
4 (O3  - NO –  گرماده– CO  
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 ، کدام عبارت درست است؟زیربا توجه به نمودارهاي  - 217

381kJ

181 kJ
N (g)   O (g)

2
+

2

NO(g)2

وا�نش پ�شرفت
(1)

ي
رژ

انه

334kJ

566kJ
2

CO(g)   O (g)2

وا�نش پ�شرفت
(2)

ي
رژ

انه

+ 2

CO (g)
2

  
  کمتر است. kJ181ها،  دهنده ها، نسبت به واکنش ) مجموع آنتالپی پیوند فراورده1) در نمودار (1

CO) آنتالپی واکنش: 2 (g) CO(g) O (g) 2 2
1
  است. kJ283، برابر 2

  است. 4برابر  CO2يبه مول تولید NO) اگر گرماي مبادله شده در دو واکنش یکسان باشد. نسبت مول مصرفی 3
N) انرژي فعالسازي واکنش: 4 (g) O (g) NO(g) 2 2   است. 2واکنش  است و سرعت آن کمتر از kJ562، برابر 2

 کنند؟ چند عبارت، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می - 218

  ..............»ها توسط مبدل کاتالیستی  در جریان حذف آلاینده«
 یابند. ژن و کربن اکسایش می نیترو  
  مولکولی هستند. اتیمبدل کاتالیستی ترکیب بهگازهاي ورودي  
 ی مبدل یکسان است.هاي بنزینی و دیزلی ورودي و خروج در خودرو  
 ) فلزهاي رودیمRu) پالادیم ،(Pd) و پلاتین (Ptکنند. ) نقش اساسی ایفا می  

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
Cهاي  رو، اگر آنتالپی پیوند با توجه به نمودار روبه - 219 O ،C O  وO O  ژول بر  کیلو 495و  745، 1072برابر به ترتیب

 ژول است؟ مول باشد، جمع جبري آنتالپی و انرژي فعالسازي رفت واکنش چند کیلو

  
 

1 (675+    
2 (341 -    
3 (1483+    
4 (7 -  
  
  

 هاي دیزلی است، صحیح است؟ ها از خودرو یر که مربوط به حذف آلایندهزنشدة   موازنهدر رابطه با واکنش  چند مورد - 220

    (H ,He ,N ,O : g.mol )    11 4 14 16   
  NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)   2 3 2 2  

  را ندارند.  N2به  NOها توانایی تبدیل گاز  هاي کاتالیستی برخلاف این نوع مبدل ) مبدلآ
0/در این واکنش متري استوکیوب) مجموع ضرایب    در واکنش زیر است.استوکیومتري برابر مجموع ضرایب  45

    Cu HNO Cu(NO ) NO H O   3 3 2 2   
  نوع عدد اکسایش متفاوت هستند. 4و فراورده داراي   دهنده جود در مواد واکنش مو  ژن هاي نیترو ) اتمپ
گرم گاز آمونیاك هسـتیم. (در  8/6(به نسبت برابر) تولید شود براي حذف آنها نیازمند  NO2و  NOهاي  لیتر از آلاینده 2) اگر ت

gشرایط واکنش چگالی گاز هلیم برابر 
/

L
0   است.) 8

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

334kJ

2

CO(g)   O (g)2

وا�نش پ�شرفت
(2)

ي
رژ

انه

+ 2

CO (g)
2

H�
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 رياضي تجربي
 سروش موئيني- مصطفي كرمي- علي اصغر شريفي- سهيل ساساني- بابك سادات- وحيد راحتي- زاده احمدرضا ذاكر- پور خان سهيل حسن- عباس اشرفي- حسن اسماعيلي- دانيال ابراهيمي- اميرهوشنگ انصاري

 محمدسجاد ييشوايي - سيدجواد نظري

  شناسي زيست
  

  مبين حيدري- محمدعلي حيدري- پور سجاد حمزه- موسائي رامين حاجي- اميررضا بواناتي- پوريا برزين- جواد اباذرلو- مهدي اسماعيلي- محمدمهدي آقازاده- اصل رامشياسر آ - اصل رضا آرامش
  حسنعلي ساقي- تالش علي زماني- مانيعليرضا ز- اشكان زرندي- پيشه علي زراعت - وحيد زارع- محمدمهدي روزبهاني- پور كسري رجب- محمدرضا دانشمندي- آرمان خيري- پوريا خاندار
  شروين مصورعلي- مهدي ماهري- زاده وحيد كريم- حسن قائمي- سجاد قائدي- بخش احمدرضا فرح- ماكان  فاكري- غلامرضا عبدالهي- سروش صفا- يكتا اميررضا صدر- علي شريفي- نيلوفر شربتيان

 مودمح علي وصالي- امين نوريان- دانيال نوروزي- كاوه نديمي- زاده محمدحسن مؤمن

 فيزيك
 محمدجواد سورچي- زاده مرتضي رحمان- ميثم دشتيان- نژادي محمدرضا حسين- محسن پيگان- اميرحسين برادران- احسان ايراني- محمد اكبري- نصراله افاضل- زاده حسن اسحاق- فرد خسرو ارغواني

 سيد علي ميرنوري- صالحي سيده مليحه مير- رضا ميرزايي- محمدكاظم منشادي- فاروق مرداني- محبي غلامرضا- عليرضا  گونه- مصطفي كياني- امير  قهرماني- محمدعلي عباسي- زاده عبداالله فقه- سعيد شرق
 شادمان ويسي- سيد مهرشاد موسوي

 شيمي
 كنده حسن رحمتي كو- تبار ينا رحمانيس- حميد ذبحي - خواه عبدالرضا داد- ارژنگ خانلري- اميرحسن حسيني- امير حاتميان- محمدرضا جمشيدي- مسعود جعفري- علي جدي- زاده مجتبي اسد- عين اله ابوالفتحي

  زاده حسن عيسي- مسعود طبرسا- زاده سهراب صادقي- محمدجواد صادقي- الاسلامي ميلاد شيخ- حسين شكوه- رضا سليماني- عادل زواره- پاشايي حسين زارعي- اميد رضواني- سراب عليرضا رضايي- رفيعيعلي 
 لو حميدرضا نقي- كرمي فرزاد نجفي- ثاني حسين ناصري - اميرحسين معروفي- متين قنبري- قاسمي امير

 شناسي زمين
  موثق آزاده وحيدي –فرشيد مشعرپور  - گلنوش شمس –بهزاد سلطاني  - جواد زينلي نوش آبادي  –مهدي جباري  - نجمه برنا
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 3 رياضي       
  

 )سهيل ساساني(  »  4«گزينة  - 1
  4 3 4 1 3 1 2: ( ,n ) ( , ) n n        شرط تابع بودن  

  : (m m, ) ( , ) 2 3 2   یک بودن به شرط یک3
  m m m m      2 22 2 0   

  
m

m ( , ),( , )

 
    

1
2 1 5 2 5

¡ ¡
¡ ¡ ù   

  n ,m (m,n) ( , )      2 1 1 2   
  )27تا  24هاي  ، صفحه3 رياضي() 64تا  57هاي  ، صفحه2ضي ) (ريا100تا  95هاي  ، صفحه1(رياضي    

  (تركيبي)
----------------------------------------------  

 )حسن اسماعيلي(  » 3«گزينة  - 2

fدانیم  می (x)f of (x)
D D 1  وf (x)fof (x) f (x)

D D R  1 پـس  1

  است. fRو  fDتابع گفته شده برابر اشتراك  ۀدامن
fدامنۀ  (x) .زیر رادیکال باید نامنفی باشد :  fx D [ , ]    0 0   

fبرد  (x) با توجه به اینکه :y x  وy x عودي اکید هستند پس هر دو ص
fتابع  (x) تـابع صـعودي اکیـد اسـت و حـداقل و  یـکها اسـت  نیز که مجموع آن

  دهد.  دامنه رخ می يحداکثر آن در ابتدا و انتها
  0 0 0 0 1 1 1fx :f ( ) R [ , )           

  در نتیجه: 
  y f fD D R [ , )   1   

  y fof (x) f of (x) (x) x x     1 12 2 3   
  صورت زیر است: مودار تابع بهن

3

1

y

x

  
  )29تا  24هاي  صفحه، 3(رياضي ) 64تا  57هاي  ، صفحه2(رياضي  )تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )پور خان سهيل حسن(  » 3«گزينة  -3

  f ( ) f ( )           1 3 3 2 1 5 3   
  

            2 1 5 9 2 1 4
»j ·H¼U ¾M   

پس ، و مقابل رادیکال نامنفی باشد  زیر رادیکال بایستی  
1   خواهد بود. 42

              2 22 1 16 8 10 17 02·H¼U ¾M   

    
  

10 100 4 17
2   

  


        

1 425 8 5 8 5 2 2   
  )29تا  24هاي  ، صفحه3(رياضي ) 64تا  57هاي  ، صفحه2(رياضي  )تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )سروش موئيني(  »  1«گزينة  - 4

  x
b

x b b

  
   


3 1 3 1 2
2 2   یک نیست به یک 3

  y x x x x y       
2 2 22 23 3 3

·»nH» IM Â¤°U   
y(غیر موازي با  dتوجه: خط  x نمودار وارون خود را روي خط ،(y x کند. می 

  )29تا  24هاي  ، صفحه3) (رياضي 64تا  57هاي  ، صفحه2) (رياضي تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )عباس اشرفي(  »  1«گزينة  - 5

fضابطۀ تابع  (x) نویسیم.  صورت مربع کامل می را به  

  f (x) x x (x )     2 23 53 1 2 4   

  y (x )   23 5
2 4   

x ا برحسب رy نویسیم: می  

 
x

y (x ) y | x |


       

3
2 25 3 5 3

4 2 4 2  

 y x x y        
5 3 5 3
4 2 4 2  

  کنیم:  را عوض می yو  x جاي

  y x f (x) x         15 3 5 3
4 2 4 2   

  a ,b ,c a b c ( )            
5 3 5 3 91 2 2 14 2 4 2 4   

  هاي ) صفحه ،3) (رياضي تابع(   
----------------------------------------------  

 )هوشنگ انصاري امير(  » 3«گزينة  - 6

  x f ( )
f (x) f ( ) x f (f ( )) f ( ) f ( )

       31 1

3
3 3 7 3 3 3 3 7   

  12 3 4 3 2 2 3 7f ( ) f ( ) f (x) x            
  f (x) x  1 3 9  

  9 1 33 3
x

f (x) x


     

  fof (x) f of (x) ( x ) ( x )       1 1 1 1 3 3 3 3 9 93 3   

  1 804 9 36 40 4 59 9x x x x /            
 )29تا  24ي ها صفحه ،3(رياضي  )64تا  57هاي  ، صفحه2(رياضي  )تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )سجاد پيشوايي محمد(  »  1«گزينة  -7

  را اعمال کنیم. fکافی است در دو طرف تساوي زیر تابع 
  f

f ( x ) g(x ) x f (g(x ))       1 2 5 2 2 5 2   
)fogحال کافی است براي یافتن  xمقدار  3(    قرار دهیم.را  1

  1 3 2 1 5 7x fog( ) ( )       
  )29تا  24هاي  ، صفحه3) (رياضي تابع(   

----------------------------------------------  
 )مصطفي كرمي(  » 4«گزينة  -8

fدر گام اول تابع  1 کنیم. را ساده می  

  (x )(x )
f (x) f (x) x ,x

x
  

     


1 11 4 4 11   

fپس  (x) 1 fاست. حالا  3 1 کنیم تا به  را وارون میf  :برسیم  

 (غیر یک به یک)
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  f (x) (f ) x   1 1 4   
xولی     پس باید داشته باشیم:  ،نیست fدر دامنه  3

  (x )(x ) x x
f (x)

x x

   
 

 

24 3 7 12
3 3   

  جه: و در نتی

  
a

b abc

c

 
   
  

7
12 252
3

   

  )29تا  24هاي  ، صفحه3(رياضي  )64تا  57هاي  ، صفحه2(رياضي  )تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )ابراهيمي لدانيا(  »  1«گزينة  - 9

xدست آوریم. براي  باید وارون تابع را به    داریم:  0

  x y x
x : y y yx x x f (x)

x y x
        

  
10 1 1 1   

xدقت کنید که بـُرد عبـارت 
y

x


1  در بـازهx 0 بـازه ،[ , )0 خواهـد بـود  1

fبنابراین دامنه تابع  1  در این حالت عبارت برابر با
f

D [ , ) 1 0   است. 1
xحال براي     داریم:  0

  x y x
x :y x f (x)

x y x
     

  
10 1 1 1   

xبرُد عبارت 
y

x


1 ةدر باز x  )، بازه 0 , )1 fاست، بنابراین دامنـۀ  0 1 

رابر با در این حالت ب
f

D ( , )  1 1   خواهد بود، حال داریم: 0

  
x

, x
xxf (x) f (x) ;| x |

x | x |
, x

x

 

      
    

1 1
0 11 111 01

   

  
a

b a b c

c


     
  

1
1 1
1

   

  )29تا  24هاي  ، صفحه3) (رياضي 64تا  57هاي  ، صفحه2(رياضي  )تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )98 -يبسراسري تجر(  » 4«گزينة  - 10

xي خط  با توجه به معادلهراه حل اول: 
y




9
ي تلاقی این خط با نمودار  ، نقطه2

fتابع  1 توان به صورت  را می( , )
 


9

  در نظر گرفت، بنابراین: 2

( , ) f ( , ) f f ( )     
       19 9 9

2 2 2  

fبا توجه به اینکه  (x) x x , x   2 2 3   ، داریم:1

( ) ( )
   

   29 92 32 2  

( ) ( )
        4 29 4 9 12 4  

           2 18 81 4 36 12 4 0  

( )( )           2 26 105 0 5 21 0  

,    5 21  

به ازاي   داریم:  5 
 

9 1
2 قـرار  f ي تـابع کـه ایـن مقـدار در دامنـه 2

 ندارد، پس فقط    قابل قبول است. 21
fي تابع ابتدا ضابطهراه حل دوم:  1 یابیم؛ را میx را برحسـبy فتـه و سـپس یا

  کنیم: را عوض می yو xجاي
f : y x x y (x )      2 22 3 1 4   

y (x ) y | x |       24 1 4 1   
x

y x x y
       1 4 1 4 1   

f (x) x   1 1 4   

fبراي یافتن نقاط تلاقی دو نمـودار 1 وgي ، معادلـهf (x) g(x) 1  را حـل
  کنیم. می

x
f (x) g(x) x 

    1 91 4 2   

x
x ( )


   

114 2   

x x (x ) x x        22 4 11 4 4 22 121   

x x (x )(x )

x

x

       


  

2 26 105 0 21 5 0
5
21

   

xجواب    کند، پس قابل قبول نیست. ق نمیي اصلی صد در معادله 5
)ي ها در معادله توجه: با جایگذاري اعداد گزینه ) توان سریعتر به جواب رسـید می 
  .و مراحل بعد از آن را انجام نداد

  مكمل مثال) ، 28ي  صفحه ،3(رياضي (تابع)   
----------------------------------------------  

  پايهي رياض
               

 )زاده رضا ذاكر احمد(  » 4«گزينة  -11

aچون  0 aپس  1 a a    :بنابراین، 3
  a a ,a a , a a     3 30 0 0   

  A (a a) (a a) ( a a )      3 3   
  a a a a a a       3 3 0  

  )58تا  48هاي  ، صفحه1ي ) (رياضهاي جبري هاي گويا و عبارت توان(   
----------------------------------------------  

 (دانيال ابراهيمي)  » 3«گزينة  - 12

  رسانیم: توان دو می  را به Aعددي مثبت است. حال  Aدقت کنید که 
  A ( ) ( )    52 2 29 3 3 2 2 3 2 2   

  ( ( ) ( ) ) ( )      5 2 2 23 3 3 2 2 3 2 2 2 9 8   

  ( ) A        5 53 6 2 1 3 8 24 24 2 6   
  )68تا  62و  58تا  48هاي  ، صفحه1(رياضي  ) هاي جبري هاي گويا و عبارت وانت(    

----------------------------------------------  
 )اصغر شريفي علي(  » 3«گزينة  - 13

  A ( )
    

3 7 5 74 422 16 2 85 5 5 5 5   

 yو xتعويض جای

 ٢ه توان 

 غ ق ق
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     
5 7 12 3
8 8 8 25 5 5 5  

  ( A) ( ) ( )
   

    
4 3 4 5 4 2
15 2 15 2 15 3

3
15 5 5 5 5
25

   

  )61تا  59هاي  ، صفحه1(رياضي  ) هاي جبري عبارتهاي گويا و  توان(    
----------------------------------------------  

 )بابك سادات(  » 3«گزينة  - 14

  ( x )( x x ) x    3 23 31 1 1   
  ( x )( x ) x   1 1 1  

  ( x )( x )( x )( x x ) (x )       3 2 23 31 1 1 1 1  

 
x

( )
    3 1 23 1 1 3 

 )68تا  62هاي  ، صفحه1(رياضي  ) هاي جبري بارتهاي گويا و ع توان(    
----------------------------------------------  

 پور) خان سهيل حسن(  » 4«گزينة  -15
 روش اول: 

  
4 4 2 2

2 2
2 2
2 93

2 4
a b a b

a b
ab a b

      
   

»j ·H¼U ¾M  

  a b a b       4 4 4 42 4 9 17   

  a b a b

ab a b

     

   

8 8 4 4 2

4 4
2 17 289

2 16

»j ·H¼U ¾M
   

  a b a b       8 8 8 82 16 289 257   
  وم: روش د

  
b

aa b a a a
a


        

2
2 2 2 4 2

2
43 3 3 4 0  

 (a )(a ) a a ,b          2 2 24 1 0 4 2 1  

 a b ( ) ( )        8 8 8 82 1 256 1 257  
  )68تا  62هاي  ، صفحه1(رياضي  ) هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(    

----------------------------------------------  
 )هوشنگ انصاريامير(  » 2«گزينة  - 16

  (a ab b ) ( a a )     2 2 24 4 4 4 1 0   

  
a b a b

(a b) ( a )
a a

   
     

   

2 2
2 0 2

2 2 1 0 12 1 0 2
   

a بنابراین: 
1
bو  2 

1
  است. 4

  /
a b /   

3 3 1 7 0 854 2 2   

  )68تا  62هاي  ، صفحه1(رياضي  ) هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(    
----------------------------------------------  

 )مصطفي كرمي(  » 2«گزينة  -17

  کنیم: را حساب می a3 ابتدادر 
  a ( ) ( ) ( )( ) a        3 35 2 6 5 2 6 3 5 2 6 5 2 6   

  a a a a     3 310 3 3 10   
  )68تا  62هاي  ، صفحه1(رياضي  ) هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(    

----------------------------------------------  
 )جواد نظريسيد(  »  1«نة گزي - 18

به کمک اتحاد مزدوج، ابتدا در عبـارت 
   

1 1
1 3 5 1 3 5

مخـرج  

  گیریم: مشترك می

  ( ) ( )

( ) ( )

    
 

     2 2
1 1 1 3 5 1 3 5

1 3 5 1 3 5 1 3 5
   

  2 5
2 3 1




  

  حال داریم: 

  12 5 2 3 1 2 5 11 22 5 2 511 12 12 3 1 2 3 1 2 3 1
( )


    

  
   

  )68تا  62هاي  فحه، ص1(رياضي  ) هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(    
----------------------------------------------  

 )وحيد راحتي(  » 3«گزينة  -19

  (a b ab)(a b ab) (a b ) (ab)      2 2 2 2 2 2 2 2

Z»jq¶ jIdUH
   

  a (ab) b (ab)   4 2 4 22  
  a b (ab)      4 4 2 14 3 3 14 3 3   

  ( ( )( ))



       
2

4
196 27

14 3 3 14 3 3 28 169 28 13 41  

  )68تا  62هاي  ، صفحه1(رياضي ) هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(  
----------------------------------------------  

 )اصغر شريفي علي(  » 4«گزينة  - 20

aاگر تعریف کنیم  x
x

 
bو  1

x
 

  خواهیم داشت:  11

  a b x    
  a b (x ) ( ) x

x x
      2 2 1 11 1   

  بالا خواهیم داشت.هاي   با تقسیم عبارت

  x
a b

x x


   

1 11   
aکه  با توجه به آن b x  :داریم ،  

  a x (x ) a a a
x x

           2 21 12 1 1 1 2 1 0   
  a  1   

x  بنابراین:  x x
x

     21 1 1 0   
و رادیکـال اسـت، پـس جمـع د  برابـر بـا حاصـل xکه در معادلۀ اصلی  با توجه به آن

  نامنفی است، بنابراین: 

  ( )
x

x

   
     

 
1 5 1 2 5 1 2 5 1 5 1

2 5 1 25 1 5 1
   

  a b
x


    

1 3 51 2   
 )68تا  62هاي  ، صفحه1(رياضي ) هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(  

----------------------------------------------  
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  3فيزيك      
 

 )صالحي سيده مليحه مير(  »  1«گزينة  -91
در جهت  Bو متحرك  xدر خلاف جهت محور  Aداده شده، متحرك  رمطابق نمودا

در نظـر بگیـریم،  vرا  Aمحور در حال حرکت است. بنابراین، اگـر تنـدي متحـرك 
Avاسـت، برابـر  xکه خـلاف جهـت محـور  Aسرعت متحرك  v= سـرعت  و −

Bvبا برابر  ،است Aکه دو برابر سرعت متحرك  Bمتحرك  v= خواهـد بـود.  2+
کـه در لحظـۀ  حرکت با سرعت ثابت و بـا توجـه بـه این  از معادلۀ هبنابراین، با استفاد

t s= A، مکان هر دو متحرك 4 Bx x= =   وان نوشت: ت شود، می می 0
x , t sA

A A A A Av vA
x v t x v x x v= =

=−
= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − × +  =0 4

0 0 00 4 4   

  x , t sB
B B B B Bv vB

x v t x v x x v= =
=

= + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = × +  = −0 4
0 0 02 0 2 4 8   

اسـت؛  m30از طرف دیگر، با توجه به نمودار، اختلاف مکان اولیۀ دو متحرك برابـر 
  بنابراین داریم:

4
t(s)

x(m)

B

A

30 m

  
  A Bx x v ( v)− =  − − = 0 0 30 4 8 30   

  mv v /
s

=  =12 30 2 5   
یابیم و به دنبال آن، معادلۀ حرکتش  را می B، مکان اولیۀ متحرك vداشتن اکنون با 

  نویسیم: را می

  
mv /
s

B Bx v x / m
=

= − ⎯⎯⎯⎯→ = − × = −
2 5

0 08 8 2 5 20   

  
mv v /B s

B B BBx v t x x t
= = × =

= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −
2 2 2 5 5

0 5 20   
  )15تا  13هاي  ، صفحه3 فيزيك) (حركت بر خط راست(   

----------------------------------------------  
 )واد سورچيج (محمد  » 2«گزينة  -92

هـاي سـرعت و  که علامت کمیت است،شونده  دار کند حرکت یک جسم شتاب  ر صورتید
avکه همواره  طوري به .شتاب آن مخالف هم باشند < کـه، اگـر  نکتۀ دیگـر، این .باشد 0

 شـونده دار تنـد  سرعت اولیۀ جسمی صفر و شتاب آن ثابت باشد، همواره حرکت آن شتاب
vکه » 2«خواهد بود. بنابراین، در گزینۀ  =0 شـونده  دار تند است، حرکت جسم، شتاب 0

vباشد و نمودار  می t−  است. زیراین گزینه مطابق شکل  
v

v =

a<

t

  )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك () حركت بر خط راست(    
----------------------------------------------  

 )جواد سورچي(محمد  » 3«گزينة  - 93
هاي  هاي داده شـده در لحظـه ابتدا با استفاده از معادلۀ حرکت با سرعت ثابت و مکان

t s=1 tو  2 s=2   یابیم:  آن را می  ، سرعت متحرك و مکان اولیۀ5

  

t s
x m
t s
x m

v x
x vt x

v x

=
=

=
=

⎯⎯⎯⎯→ = × += +  
⎯⎯⎯⎯→ = × +


21 0101
0 52 042

10 2

4 5
   

  mv v ,x ( ) m
s

 = −  = − = − × − =06 3 2 10 2 2 14   
  x vt x x t= +  = − +0 2 14   

، متحـرك از مکـان مشـخص اسـت کـهو معادلـۀ حرکـت،  بـه شـکل زیـر با توجـه
x m= +0 بنـابراین، مـدت  شروع به حرکت کرده اسـت.جهت محور  در خلاف 14

xمسافت بین متحرك فاصلۀ که  زمانی m= +0 x)تا مبدأ مکان  14 )= را طی  0
  آید. دست می صورت زیر به شود که به کند، به مبدأ مکان نزدیک می می

v

x(m)
14x=    x t t t s= − +  = − +  =2 14 0 2 14 7   

  )15تا  13هاي  ه، صفح3فيزيك () حركت بر خط راست(  
----------------------------------------------  

 )فرد ارغوانيخسرو (  » 4«گزينة  -94
6tنسـبت بـه محـور سهمی که نمودار  با توجه به این s=  (رأس سـهمی) متقـارن

tهاي  است، اندازة سرعت متحرك در لحظه = tو  0 s= یکسان خواهـد بـود.  12
tبنابراین، کافی است اندازة سرعت در لحظۀ  = کـه در  را بیابیم. بـا توجـه بـه این 0

tلحظۀ  s=2 x، شیب خـط ممـاس بـر نمـودار 6 t−  سـرعت  دهندة نشـانکـه
  توان نوشت:  باشد، برابر صفر است، با استفاده از رابطۀ زیر می میاي  لحظه

  1 1 1 00 7t x m, v v=  = − =   
  t s x m, v=  = =2 2 26 5 0   

  
v v vx ( t) ( ) ( ) v

mv
s

+ +
Δ = Δ  − − = × −  = ×

 =

1 2 0 0

0

05 7 6 0 12 32 2
4

   

tبنابراین تندي متحرك در لحظۀ  s= mبرابر ، 12
s

  باشد. می 4
  )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك() حركت بر خط راست(  

----------------------------------------------  
 )كاظم منشادي محمد(  » 3«گزينة  -95

vکه نمودار  در مدت زمانی t−  زیر محورt باشد، سرعت منفی است و متحـرك  می
بنابراین کافی است، مساحت سطح  .باشد در حال حرکت می xدر خلاف جهت محور 

و  ABCث هاشور خورده را بیابیم. بـه همـین منظـور بـا اسـتفاده از تشـابه دو مثلـ
ADE توان نوشت:  می  

  

v(    )
m

s

10

30

-20

t(s)

B C

O

H

E

A

D

  
  BC ,BH

OH
BC BH
DE OH

= =
=

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→30 30
20   

  DE
DE

=  =
30 30 2020   

مسـاحت سـطح هاشـور خـورده اسـت. بـا برابر  Eتا  Dجایی در بازة زمانی  جابهبزرگی 
  بنابراین داریم: 

  DE OH| x | x m× ×
Δ =  Δ = =

20 20 2002 2   
  ) 21تا  15هاي  صفحه، 3فيزيك () حركت بر خط راست(  

----------------------------------------------  
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 )كاظم منشادي محمد(  »  1«گزينة  -96
 جابجـاییزمـان و محـور زمـان برابـر  –دانیم سطح محصور بین نمـودار سـرعت  می

vمتحرك است. بنابراین، اگر مطابق شکل زیر، نمودار  t− از تشـابه  ،را رسم کنیم
  دست آورد:  یر نسبت مورد نظر را بهصورت ز توان به می ADEو  ABCهاي  مثلث

2 5

s
1 s

2

v

t(s)

v

E

D

B

C A

  
  EA

CA
DE EA DE DE BC
BC CA BC

=
=

= ⎯⎯⎯⎯→ =  =5
3

5 5
3 3   

  DE BCx S x BC BC BC+
Δ = = ×  Δ = + =1 1 1

5 822 3 3   

  2 2 2
3 3

2 2 2
BC CA BCx S x BC× ×

Δ = =  Δ = =   
  داریم:  ،در آخر

  
BCx x

x xBC

Δ Δ
=  =

Δ Δ
1 1
2 2

8
163

3 9
2

   

  )20و  18هاي  صفحه، 3 فيزيك) (حركت بر خط راست(   
----------------------------------------------  

 )جواد سورچي محمد(  » 4«گزينة  -97

0ابتدا با استفاده از رابطۀ 
2

v vx t+
Δ = Δیابیم:  ، سرعت اولیه متحرك را می  

  x m ,x m
mt s , v
s

v vx x t = =−

Δ = − = =

+
− = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→12 200 00

4 0 4 102   

  v m( ) v v
s

+
− − = ×  = +  =0 0 0

1012 20 4 16 10 62  
  یابیم:  اکنون، شتاب متحرك را می

  
m mv , v
s s
t s

v v ma a
t s

= =

Δ =
− −

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
Δ

10 60 10
24

10 6 14   

tکه ثانیۀ هفتم برابر بازة زمانی  با توجه به این s=1 tتا  6 s=2 است، سـرعت  7
و  s6 لحظـاتدر با استفاده از معادلۀ سرعت در حرکت با شـتاب ثابـت متحرك را 

s7 کنیم: دا میپی  

  
1 1 12

0
60 2 2

6 6 6 12
6

7 7 6 13

ma
s
mv
s

mt s v
sv at v v t
mt s v
s

=

=

 =  = + == + ⎯⎯⎯⎯→ = + 
 =  = + =


   

avچون شتاب ثابت است، 
v vv +

= 1 2
باشد. از طرف دیگر، چـون متحـرك  می 2

avدهد،  تغییر جهت نمی avs | v   است. بنابراین داریم: =|

  1 2 12 13 12 52 2av av av
v v ms | v | s /

s
+ += = =  =   

  )21تا  15 هاي صفحه ،3فيزيك () حركت بر خط راست(  
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  » 3«گزينة  - 98
مستقل از زمان، تنـدي قطـار را در لحظـۀ رسـیدن بـه پـل   ابتدا با استفاده از رابطۀ

  آوریم:  دست می به

400 m

100 m 1300m

    

  v , x m
ma /
s

v v a x v /= Δ =

=
− = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = × ×0 1002 2 200

0 5 2
2 0 2 0 5 100   

  mv
s

 = 10  

kmی بپیماید تا تندي آن به را که قطار بایست  و زمانیمسافت اکنون 
h

برسـد،  108
  یابیم:  می

  
km mv
h / s
m ma / , v

ss

v v a x
′= = =

= =
′ ′− = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

108108 302 2 3 6
0 5 102

2   

  / x x m′ ′− = × × Δ  Δ =900 100 2 0 5 800   
  v v vt t s

a a /
′Δ − −

= =  = =1 1
30 10 400 5   

ل ج شود، برابـر مجمـوع طـوطور کامل از پل خار مسافتی که قطار باید طی کند تا به
  باشد و برابراست با:  ر میپل و قطا

L m
L m

L L L L m
=

=
= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + =

1300
400 1300 400 1700®Q

®¨ ®Q nIõ¤ nIõ¤
®¨   

 طی شده اسـت وشتاب ثابت با آن  m800کند،  ار باید طی متري که قط 1700از 
x m′′Δ = − =1700 800 طـی آن را با سرعت ثابت باقیمانده است که باید  900

  . بنابراین داریم: کند
  xt s

v
′′Δ

= = =
′2

900 3030   
  دارد، برابر است با:  قرارکه قطار بر روي پل  در نتیجه، کل مدت زمانی

  t t t t s= + = +  =1 2 40 30 70®¨ ®¨   
  )21تا  13هاي  صفحه ،3 فيزيك() حركت بر خط راست(  

----------------------------------------------  
 )حسين برادران رامي(  »  1«گزينة  -99

در حـال  ′tچون در ابتدا متحـرك در حـال دور شـدن از مبـدأ مکـان و در لحظـۀ 
مخـالف جهـت  ′tشدن به مبدأ مکان اسـت، لـذا جهـت حرکـت در لحظـه   نزدیک

tحرکت در لحظۀ  = زمان و  –نابراین، با رسم نمودار سرعت (مبدأ زمان) است. ب 0
صـورت  زمـان به و محـورزمـان  –محاسبۀ مساحت سطح محصور بین نمودار سرعت 

نسبت  ،زیر
xΔ
 یابیم. در ابتدا با استفاده از تشابه دو مثلث  را میs1  وs2  :داریم  

  
  
  

t tv t tv t t
=  =  =1 10 1 20 2 2

3 3

3

   

  
  
  

sکه  در ادامه، با توجه به این s= +1 2  وx s sΔ = −1   توان نوشت:  است، می 2

  
0 1 0 20 111 2 2

0 0 1 0 21 2 23 0 22 2 6

2 6

2 6

v ts

v t v ts

v t v t
s s

v t v tx s s x

=

×
= =

++
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = 

Δ − Δ −

    

  t t
t t

t t t
t tx x t t t x

=
+

+
= ⎯⎯⎯⎯→ = =  =−Δ Δ − Δ

1 2
3 2 2 21 2

1 2 2 2 2

3
9 10 56

3 9 8 4
6

     

  )21تا  15هاي  ه، صفح3 فيزيك() حركت بر خط راست(  
----------------------------------------------  

s
1

t s
21

v

v

v(    )
m

s

t

'

-
3

t
2

t(s)
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 )مصطفي كياني(  » 3«گزينة  - 100
aدانیم سطح محصور بین نمودار  می t−  و محورt  برابـرvΔ  اسـت. بنـابراین، بـا

و  s10 ،s15هاي  ظــههــاي زمــانی مختلــف، ســرعت در لح ه در باز vΔمحاســبۀ 
s25 یابیم و سپس با رسم نمودار  را میv t−  ،و محاسبۀ سـطح زیـر نمـودار آن

  یابیم:  مسافت طی شده را می

t(s)

2

-2

10

15 25

a(    )
m

s
2

�v
1

�v
2

  
  m mv , v

s s
Δ = × = Δ = − × = −1 22 10 20 2 10 20   

  v
(t s) (t s)mv

s

mv v v v
s

=
= =

Δ =
= + Δ ⎯⎯⎯⎯⎯→ = + =0010 0 1 10

201
0 20 20   

  شتاب صفر است، داریم: s15تا  s10چون در بازة زمانی 

  (t s) (t s) (t s)
mv v v
s= = ==  =15 10 15 20   

  (t s) (t s)v v v ( )= == + Δ = + − =25 15 2 20 20 0  
v(    )

m

s

20

10 15 25
t(s)        

vاکنون مساحت زیر نمودار  t−  دسـت  اسـت، بهرا کـه برابـر مسـافت طـی شـده
  آوریم:  می

  ( )| | | m+
= ×  =

5 25 20 3002 مساحت ذوزنقه|=   
  کنیم: در آخر تندي متوسط را حساب می

  t s
av av

ms s
t s

Δ = − == ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
Δ

25 0 25 300 1225
   

  )21صفحة ، 3 فيزيك( ) حركت بر خط راست(  
----------------------------------------------  

 1فيزيك     
  

 (مصطفي كياني)  »1«ة ينگز -101
  با استفاده از تعریف کار داریم:

0 30 60, ,A B CW F.d.cos θ = θ = ° θ = °= θ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  

3
2

1
2

W F dA A A

W F dB B B

W F dC C C

=

 =

 =


  

F F FA B C W W WA B Cd d dA B C
= =⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ > >
= =

  

  )60تا  55 هاي ، صفحه1(فيزيك  ) كار، انرژي و توان(
----------------------------------------------  

  )يغلامرضا محب(  »2« ةگزين - 102
  ي انرژي جنبشی، داریم: مربوط به محاسبه ۀبا استفاده از رابط

s
mv

v
v)

v
v(

)
v
v(

K
KmvK

)
s
m(vv

KK 88284

2
1

1
1

12
1

1

812

142

2
1
2

1
22

=
+

=
+

=⎯⎯⎯⎯ →⎯

==

+=

=
  

  ي جسم برابر است با: انرژي جنبشی اولیه ،بنابراین

J)(KmvK

s
mv

kgm 64822
1

2
1 2

1
81

22
11 =××=⎯⎯⎯⎯ →⎯=

=

=  

  )64تا  61 هاي ، صفحه1(فيزيك  ) كار، انرژي و توان(
----------------------------------------------  

  )زاده حسن اسحاق(    »1« ةگزين - 103
شود. با اسـتفاده از  در حین سقوط جسم، دو نیروي وزن و مقاومت هوا بر آن وارد می

  توان نوشت: می جنبشی ي کار و انرژي قضیه

T mg fDW K W W m(v v )= Δ  + = −2 2
0

1
2  

fD f JD

mh m, v
smghcos W m(v v )

w

m ( ) m( )

=−

= =
 + = −

 × × × + − = −

2 2
0

30
2

30 2010 2
110 30 1 30 20 02

  

kg/mmmm 303010020030300 ===− 
  )73تا  64 هاي ، صفحه1(فيزيك  ) كار، انرژي و توان(

----------------------------------------------  
  )رضا ميرزايي(  »4« ةگزين - 104

  توان نوشت: ي کار و انرژي جنبشی می با استفاده از قضیه

t t

t t

km mW K K W K mv , v
h / s

W W J

= −  = − = = =

 = − × ×  = −

2
2 1 2 1 1

2

1 7272 202 3 6
1150000 1000 20 500002

  
است، بنابراین بردار نیـرو و شده جایی افقی، کار نیروي افقی منفی  چون در یک جابه

θهستند و در نتیجه جایی در خلاف جهت هم بردار جابه = 180  است. با استفاده
  توان نوشت: از تعریف کار یک نیرو، می

f tW W Fdcos F F N= = = −  × =  =180 50000 20 50000 2500

  )63تا  61 هاي ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان)    
----------------------------------------------  

 (محمدعلي عباسي)  »4«ة ينگز -105

37 1220
hsin h m° =  =  

م رو بـه (چـون حرکـت جسـ آوریم: دست می ابتدا کار نیروي وزن بر روي جسم را به
  ن مثبت است.)پایین است، کار نیروي وز

: W mgh ( ) ( ) Jmg = + = + × × =2 10 12   کار نیروي وزن240
  با استفاده از قضیۀ کار و انرژي جنبشی داریم:

W W W W KT mg N fk= + + = Δ
0

  
1 2 2240 2 13 5 1442W ( ) ( )fk+ = × × − =  

144 240 96 96W J W Jf fk k= − = −  =  
  )73تا  53 هاي ، صفحه1(فيزيك  ) كار، انرژي و توان(

----------------------------------------------  
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  )سعيد شرق(  »4«گزينة   - 106
که تمام انرژي ناشی از سوخت صرف افزایش انـرژي جنبشـی خـودرو  با توجه به این

  انرژي جنبشی داریم: –شود، طبق قضیۀ کار  می

( )2 2
2 1 2 1

1
2t tW K K W m v v= −  = −  

2 2 2 22 1
2 2 2
2 1

4 3
0

t
t

W v v v v
W v v v

′ ′ ′− −
 = = =

− −
  

0چون در حالت اول  01/ L شود، در حالت دوم سه برابـر یعنـی  سوخت مصرف می
0 03/ L .سوخت مصرف خواهد شد  

  )64تا  61 هاي ، صفحه1(فيزيك  ) كار، انرژي و توان(
----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »2«گزينة   -107
پایستگی انـرژي  طبق اصلاگر زمین را مبدأ انرژي پتانسیل گرانشی در نظر بگیریم، 

  یابیم: زمین می نسبت بهرا  C، ارتفاع Cو  Aمکانیکی بین دو نقطۀ 
A C A A C CE E K U K U=  + = +  

0 202 2
25

1 1
2 2

A C

A

mv , v
s

A A C C h m
mv mgh mv mgh

= =

=
 + = + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  

21 10 10 25 20 102 2 Cm m m m h× × + × × = × × + × ×  

5Ch m =  

  داریم: Cو  Bحال بین دو نقطۀ 

 مبدأ انرژي پتانسیل

( )BC C B C BU U U mg h hΔ = − = −  

( )
C B

m kg
BC BCh m ,h m

U U J=
= =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→Δ = × × −  Δ =2
5 1 2 10 5 1 80 

  )70و  69 هاي ، صفحه1(فيزيك  ) كار، انرژي و توان(
----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(  »2«گزينة   - 108
ي وارد روهاجسم در ابتدا با تندي ثابت در حال حرکت است، بنابراین کار برایند نیچون 

، مطابق قضیۀ کـار و انـرژي جنبشـی، F2بر جسم برابر صفر است، با وارد شدن نیروي 
  داریم: t2تا  t1بین دو لحظۀ 

W W W Wt F F f
t F F f

K m(v v )
W K W W W

= + +

Δ = −
= Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + +2 1

1 2 12 22 12

  

W W , W F d ,m g / kgF f F
m mW F d , v , vF s s

m(v v )
+ = = = =

=− = =
= − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

0 500 0 512 2 1 12 1
2 6 101 2 12

1
2  

F d / ( )− = × × −1
12 0 5 36 1002 

 F FW W J − = − × × = −  =1 1
1 12 64 16 82 2  

 
W Wf F

fW J
=−

⎯⎯⎯⎯⎯→ = −1 8 
  )73تا  68 هاي ، صفحه1(فيزيك  ) كار، انرژي و توان(

----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(  »2«گزينة   -109
  آوریم: دست می ابتدا حداکثر ارتفاع جسم از سطح زمین را به

vK U mv mgH H
g

=  =  =
22 01 2 0

1
2 2  

mV
s

maxNg
kg

H / m
=

=
⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

2180

10
18 16 220  

hنهها��

H
max

m

(1)

L30 max

m

(2)L
2

20m

 زم�ن
  آوریم: دست می ن بالارفتن جسم از سطح شیبدار را بهاکنون حداکثر مسافت طی شده حی

  
sin

max
max

max

Hsin L / m
L

°=
° = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =

130 230 32 4  

  کند برابر است با: بنابراین مسافتی که جسم حین پایین آمدن طی می
  L / / m= − =2 48 32 4 15 6  

  آوریم: دست می اکنون ارتفاع جسم از سطح زمین را در نقطۀ مورد نظر به
h / ( / sin ) / m= − × ° =16 2 15 6 30 8 4ÂÄI¿º  

 U mgHmax maxmax max
U mgh

U U H hK K
U U U h

=
=

− −
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  

 H / mmax
h / m

K / / K
U / U

=
=

−
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =  =16 2

8 4
16 2 8 4 78 13

8 4 84 14  

  )67تا  61 هاي ، صفحه1(فيزيك  ) كار، انرژي و توان(
----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(  »2«نة  گزي -110
تغییـرات با مطابق قضیۀ کار و انرژي جنبشی کار برایند نیروهاي وارد بر یک جسم برابر 

صـورت خـط راسـت اسـت،  زمـان به –انرژي جنبشی جسم است. چون نمودار سـرعت 
tK بنابراین معادلۀ آن عبارت است از: WΔ vو  = at=  

 
W m(v v )tt t

t tW m(v v )t

W W v vK
K W W v v

′ = −

= −

′ ′′ −Δ
 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

Δ −

1 2 2 2 24 2 4 22
1 2 22 2 2 02 02

  

v at , t t
t s , t s t

W a a a
W a a

= =
= =

′ −
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = = =

−

2 2 200
2 24 24 2

16 4 12 3
4 0 4

  

t
t

W
W ′

=
1
3  

  )64تا  61 هاي ، صفحه1(فيزيك  ) كار، انرژي و توان(
----------------------------------------------  

 2فيزيك 
  

 )احسان ايراني(  » 4«گزينة  -111

VIبا توجه به رابطۀ 
R

  کنیم:  ، ابتدا جریان عبوري از رسانا را محاسبه می=
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  V V
R

VI I A
R

=
= Ω

= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =160
200

160 8
200 10   

qIبا توجه به رابطۀ 
t

Δ
=

Δ
qو   neΔ   یابیم: ها را می تعداد الکترون =

  I / A , t s
e / C

ne I tI n
t e

= Δ =
−= ×

Δ
=  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

Δ
0 8 30

191 6 10
   

  /n /
/

+
−

×
= = ×

×
20

19
0 8 30 1 5 10

1 6 10
  

  )43تا  40 هاي ه، صفح2) (فيزيك ارهاي جريان مستقيمد(جريان الكتريكي و م  
----------------------------------------------  

 )زاده مرتضي رحمان(  » 4«گزينة  -112

DAابتدا با استفاده از رابطۀ  r= π = π
22

Cuنسبت  ،4
Al

A
A

  یابیم:   را می 

  D DCu Cu Cu Al
Al Al

A DDA ( )
A D

== π  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
2 22

4   

  Cu CuAl
Al Al Al

A AD( ) ( )
A D A

=  =22 4 1  

Alها، نسبت  اکنون از برابري حجم سیم
Cu

L
L

  کنیم:  را پیدا می 

  V Al
Al Cu Al Al Cu CuV V A L A L== ⎯⎯⎯⎯→ × = ×   

  ( )CuAl Al
Cu Al Cu

AL L
L A L

 = ⎯⎯→ =1 4  

LRدر آخر، با استفاده از رابطۀ 
A

= ρ نسبت ،Al
Cu

R
R

  کنیم:  را حساب می 

  Cu AlCuAl Al Al
( ) ,( )Cu Cu Cu Al

AR L
R L A

ρ = ρρ
= × × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ρ

1
2

1 2   

  Al Al Al
Cu CuAl

R R
R R

ρ
= × ×  =

ρ
4 4 321

2

  

  )46 و 45هاي  صفحه ،2 فيزيك) (ارهاي جريان مستقيمد(جريان الكتريكي و م  
----------------------------------------------  

 )زاده مرتضي رحمان(  » 4«گزينة  -113
  دهندة ماده بستگی دارد. نادرست: چون مقاومت ویژة رسانا به دما و ذرات تشکیلالف) 

  یابد. رسانا کاهش می  افزایش دما مقاومت نیمب) نادرست: چون با 
  شود. نارسانا پیچیده می ۀپ) نادرست: رئوستا به دور استوان

  خاصیت ابررسانایی دارند.(نه مس) ت) نادرست: قلع و جیوه 
  ها صحیح نیست. کدام از گزینه چبنابراین، هی

  )46 و 45هاي  ، صفحه2فيزيك( )(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم  
----------------------------------------------  

 )زاده عبداالله فقه(  » 4«گزينة  -114
mابتدا با استفاده از رابطۀ  V′= ρ که  و با توجه به اینV AL=  اسـت، نسـبت

B
A

A
A

  را علامت مقاومت ویژه در نظر بگیرید.) ρعلامت چگالی و ρ′ (یابیم: را می 
  A B B A Bm m / m m / m= +  =0 25 1 25   

  m V
A Bm m ′=ρ = ⎯⎯⎯⎯→

5
4  

  V AL
A A B B A A A B B BV V A L A L=′ ′ ′ ′ρ = ρ ⎯⎯⎯⎯→ρ = ρ

5 5
4 4   

  A B
B A B B B B

L LA B
A L A L′ ′ρ = ρ

=
′ ′⎯⎯⎯⎯⎯→ ρ × × = ρ ×2

3
2

3 52 2 4  

  B
A B

A

AA A
A

 =  =
5 123 4 5  

LRاکنون با استفاده از رابطۀ 
A

= ρ  :داریم  

BA A A B A BA B
B B B A B B BL LA B

LR L A R
R L A R L

ρ = ρ

=

ρ ρ
= × × ⎯⎯⎯⎯⎯→ = × ×

ρ ρ
3
3
2

3
3 122

5   

  A
B

R
R

×
 = =

×
9 12 54
2 5 5   

  )46 و 45هاي  ه، صفح2 فيزيك( )(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم  
----------------------------------------------  

 )احسان ايراني(  » 4«گزينة  -115
  دهد. بنابراین داریم:  سنج اختلاف پتانسیل دو سر باتري را نشان می ولت

  V ,V V
r /

V rI / I I Aε= =
= Ω

= ε − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −  =12 10
0 5 10 12 0 5 4   

I، از رابطۀ Iبا داشتن 
R r

ε=
+

  یابیم:  را می R، مقاومت 
I A

r /
I R / R /

R r R /
=

= Ω
ε

= ⎯⎯⎯⎯→ =  + =  = Ω
+ +

4
0 5

124 0 5 3 2 50 5
   

Rاگر مقاومت  /= Ω2 جدیـد آنگاه مقاومـت  ،درصد افزایش یابد 40به اندازة  5
  برابر است با:

  R / ( / ) /′ = + × = Ω
402 5 2 5 3 5100   

Rاکنون جریان جدید را به ازاي مقاومت  /′ = Ω3   یم: آور دست می به 5
  I A

R r / /
ε′ = = =
′ + +

12 33 5 0 5   
Vسنج مقدار  که ولت با توجه به این Ir= ε   دهد، داریم: را نشان می −

  V ,I A
r /

V I r V ( / ) / V′ε= =
= Ω

′ ′ ′= ε − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − × =12 3
0 5 12 3 0 5 10 5   

  )53تا  50هاي  صفحه ،2 فيزيك( )(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم  
----------------------------------------------  

 )مهرشاد موسويسيد(  » 2«گزينة  -116
سـنج  صـورت متـوالی و ولت باید از مداري استفاده کنیم که در آن مدار، آمپرسنج به

  قرار گرفته باشد. با مقاومتصورت موازي  به
صورت موازي در مدار قرار گرفتـه اسـت،  به A) که آمپرسنج 3( گزینۀتوجه: در مدار

  دهد. همواره عدد صفر را نشان میسنج  به علت اتصال کوتاه، ولت
صورت متوالی در مدار قرار گرفته است،  سنج به که ولت) 4) و (1( هاي گزینه در مدار

سنج همـواره  شود، لذا ولت سنج، جریان مدار صفر می به علت مقاومت بسیار زیاد ولت
  دهد. باتري را نشان می کۀنیروي محر

نهایـت و  بی سـنج هسـتند، مقاومـت ولت  ج آرمـانیسـن سـنج و آمپر تذکر: چون ولت
  سنج برابر صفر است. مقاومت آمپر

  )44، صفحة 2 فيزيك( )(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم  
----------------------------------------------  

 )احسان ايراني(  » 3«گزينة  - 117
ت درونـی بـاتري ، اندازة شـیب نمـودار برابـر مقاومـIبرحسب  Vدانیم در نمودار  می

است، لـذا،  Bر اشیب نمودمقدار ، دو برابر Aشیب نمودار مقدار است. بنابراین، چون 
A Br r=   خواهد بود. 2

  
A

A A
A B

B B
B

| A | r
I Ir r r r

r r| B | r II

 = =
  =  =  =
 = =


1 1

11

10 10

2 255

KÃ{

KÃ{
   

  
Vکه در نمودار  از طرف دیگر، با توجه به این I− عرض از مبدأ برابر ،ε باشـد،  می

Iبا استفاده از رابطۀ 
R r

ε
=

+
Bکه  و با توجه به این 

A

I
I

=
5
اسـت، بـه صـورت  8

  یابیم:  را می I1و سپس  Arزیر، ابتدا 
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12m

d
h

  
B

v , vB B B B A B A
AA A A B r r , RB A

A

I R r I R r
I I R r

R r

ε = ε =

= = Ω

ε
+ ε +

=  = × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ε ε +
+

5 10
1 62

   

  A A
A A

A A

r r r r
r r

+ +
= ×  =  + = +

+ +

6 65 5 10 48 8 60 51 18 10 86 62 2

   

  3 12 4A Ar r =  = Ω  
  کنیم:  است، استفاده می Arکه برابر  Aاز شیب نمودار  I1براي محاسبۀ 

  4
101 1

104rA A
A VA

r
I I

= Ω
ε =

ε
= = ⎯⎯⎯⎯⎯→ |شیب نمودار | = A   

  I / A = =1
10 2 54  

  )53تا  50هاي  ، صفحه2 فيزيك( )(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم  
----------------------------------------------  

 )محمد اكبري(  »  1«گزينة  -118
 ابـر تـوان خروجـی بـاتري اسـت، ابتـدابر Rکه توان مصرفی مقاومت  با توجه به این

Rهاي   جریان الکتریکی مدار را به ازاي مقاومت = Ω1 Rو  4 = Ω2 دسـت  به ،6
  آوریم:  می

  P W
R

P R I I I A=
= Ω

= ⎯⎯⎯⎯→ = ×  =162 211 1 1 1 141
16 4 2   

  P / W
R

P R I / I I I A=
= Ω

= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×  =  =13 52 2 222 2 2 2 2 262
9 313 5 6 4 2   

Iاکنون با استفاده از رابطۀ 
R r

ε
=

+
Pو یا   I rI= ε − را پیدا  rو  εمقادیر  2

  کنیم:  می

  I r(I)
R r r

ε ε
=  =  ε = +

+ +1
1

2 8 24   

  (I) rI r r
R r r

ε +
= ⎯⎯→ =  + = +

+ +2
2

3 8 2 18 3 16 42 6   

  (I)r V = Ω ⎯⎯→ε = + × =2 8 2 2 12  
  یابیم:  در آخر، بیشینه توان خروجی باتري را از رابطۀ زیر، می

  max maxP P W
r

ε ×= =  =
×

2 12 12 184 4 2   
  )55تا  53هاي  صفحه، 2 فيزيك( )الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(جريان   

----------------------------------------------  
 )مصطفي كياني(  »  1«گزينة  -119

RVبا استفاده از رابطۀ 
R r

ε
=

+
  یابیم:  را می Rصورت زیر، مقاومت   به 

  V V ,R R ,r
V V ,R R

R
V R r V R (R r)

RV V R (R r)
R r

= = = Ω
= = +

ε
+ +

=  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ε +
+

1
24 21 1 1 1 2 1 1

26 52 222 2 2 1
2

   

  
2

2
24 5 2 12 7
26 5 2 13 2 5 10

R(R ) R R
(R )(R ) R R R

+ + +
=  =

+ + + + +
   

  R R R R R R + = + +  + − =2 2 213 91 12 84 120 7 120 0   
R)غ . ق . ق    )(R ) R ,R − + =  = Ω = − Ω8 15 0 8 15   

  )53تا  46هاي  صفحه، 2 فيزيك( )(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم  
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  » 2«گزينة  - 120
، تـوان خروجـی بـاتري R2بـه  R1ر مقاومت خارجی مدار از دانیم، اگر با تغیی می

rثابت بماند، الزاماً  R R= 1   توان نوشت:  است. بنابراین می 2

  R RR RR R R R R== −  = ⎯⎯⎯⎯→ =1 12 1 1 2 2
75

100 4 4   

  r ,R R
RR

R Rr R R R= Ω =

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×  =

23 11 2
2 4

3 94 4   

  R R =  = Ω2 36 6   
  )55تا  46هاي  هصفح ،2 فيزيك( )(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم  

----------------------------------------------  
 بسته تكميلي -1فيزيك      

  

 نژادي) (محمدرضا حسين  »1«  ةينگز -121
  کنیم: ابتدا ارتفاعی که آجر از سطح زمین دارد را محاسبه می

d h h h= +  − =  = − =2 2 2 2 2 2 212 15 12 225 144 81
h m = 9    

  
  
  

جایی افقی آجرکاري انجام  در جابهاست، این نیرو چون نیروي وزن رو به پایین 
W  ق قضیۀ کار و انرژي جنبشی داریم:دهد. مطاب نمی Kmg+ = ΔشخصW  

  mv mgh= +
1 2
 شخص 2

W mg ymg W
y h m

=− Δ
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

Δ = =9  

  J= + =25 180 =Wشخص 205 × × + × × 
1 22 5 2 10 92   

  )68تا  64و  60، 59 هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان) 
----------------------------------------------  

 (محسن پيگان)  »2«  ةينگز -122
جنبشی جسم کاهش یافته است، انرژي با توجه به قانون پایستگی انرژي چون انرژي 

از مکانیکی پایستگی انرژي  اصلپتانسیل گرانشی آن افزایش یافته است. با توجه به 
  جا که مقاومت هوا ناچیز است، داریم: آن

  K / KE E U K U K
U / U

==  + = + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
=
0 82 11 2 1 1 2 2 1 42 1

   

  U K / U / K+ = +1 4 0 81 1 1 1  

  0 2 110 2 0 41 1 0 4 21
U // K / U
K /

 =  = =   

  )70تا  68 هاي  ، صفحه1زيك (في(كار، انرژي و توان) 
 ----------------------------------------------  

 زاده) (حسن اسحاق  »4«گزينة  - 123
  آوریم:  را بدست می Bتا  Aابتدا تغییر ارتفاع جسم در جابجایی از نقطۀ 

)(RcosRRAOOBBAh 2
3130 −=−=′−=′=   

  جایی برابر است با:  کار نیروي وزن جسم در این جابهبنابراین 

                   mghW mgh mgR( )= = −
31 2  

 
  )70تا  68و  65 هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان) 

----------------------------------------------  
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12رفت1122رفت kfkf W)KU()KU(WEE =+−+=−   )77 -(سراسري رياضي    »1« ةگزين -124
ي انرژي مکانیکی، تغییرات انرژي مکـانیکی  کننده دانیم در اثر وجود نیروهاي تلف می

  توان نوشت: باشد. بنابراین می بر با کار این نیروها میجسم برا

f avE E W (U K ) (U K ) f d cos− =  + − + = × ×2 1 2 2 1 1 180

av

av av

(U U ) (K K ) f
f f / N

 − + − = − ×
 − + = − ×  =

2 1 2 1 6
40 25 6 2 5  

  
  )73تا  68 هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان) 

----------------------------------------------  
  )محسن پيگان(    »3« ةگزين -125

شود، بنابراین سرعت آن  جا می متر جابه 5/1چون جسم روي سطح افقی در هر ثانیه 
ثابت و برابر با

s
m/ برابـر s5جایی آن در مـدت ي جابـه است؛ در نتیجـه انـدازه 51

  است با:
m/d/vtd 57551 =×==  
  جایی معین، داریم: با استفاده از تعریف کار یک نیرو در یک جابه

JW

//WcosFdW m/d,NF

48

80578
37

578

=

××=⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯θ=
=θ

==
  

  )60تا  55 هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان) 
----------------------------------------------  

   (سيامك قهرماني)    »3« ةينگز -126
بنابراین جابجایی جسم در راستاي مطابق شکل زیر، چون جسم در ابتدا ساکن است، 

netFنیروي خالص وارد بر آن یعنی 


با توجه به تعریف کار نیروي وارد بر  .خواهد بود 
  :داریمدر جابجایی معین، یک جسم 

F
net

d m=10

  
d d

net net
Fcos

Fnet net

W | F | cosW Fdcos
W cos| F |

F | F |cos
F W | F | | F | | F |( ) ( ) /

W | F | | F | | F |
| F |

=

θ =

θ
= θ ⎯⎯⎯⎯→ = ×

θ

θ =

> = × = = =

1 1 11 2
2 22

1 11
2 21 1 1

2 2 2 2 22

5 6 252





  
  



  )60تا  55 هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان) 
----------------------------------------------  

  (مصطفي كياني)    »1« ةينگز -127
در کار نیروي مقاومت هـوا را مجموع ، جنبشی و انرژي ي کار ابتدا با استفاده از قضیه
 ي کـار و انـرژي کنیم. دقت کنید با استفاده از قضیه حساب میمسیر رفت و برگشت 

آیـد، امـا  دسـت می ، کار برایند نیروها (نیروي وزن و نیروي مقاومت هـوا) بهجنبشی
به مکان اولیه  (جسم با صفر است برابرچون در مسیر رفت و برگشت کار نیروي وزن 

    باشد. ، همان کار نیروي مقاومت هوا میکل، کار بازگشته است
m mv ,v
s s

tW mv mv
= =

= − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
20 102 21 1

2 2


  

f fk kW m( ) W m(J)= −  = −1 100 400 1502  
ي گلولـه از  اکنون با استفاده از تغییر انرژي مکانیکی در مسیر رفت، حـداکثر فاصـله

ا ثابـت کنیم. لازم به ذکر است چـون نیـروي مقاومـت هـو سطح زمین را حساب می
کـار فرض شده است، کار این نیرو در مسیر رفت و برگشت با هم برابر و نصف مقدار 

  یعنی: fkW:ایم به دست آوردهجنبشی ي کار و انرژي  است که از قضیه کلی
m=    fkWرفت =fkWبرگشت 75−

  

(mgh ) ( mv ) m(J) + − + = −21 752    

7520010754002
110 −=−=×− hh  

m/h 512=  
  

  
  

   
   سیل گرانشینبدأ پتام                 

 )73تا  68 هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان) 
 ----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  »3«  ةينگز - 128
  ها: گزینه بررسی
کـه  بسـته بـه این ،جهت حرکت جسم تغییـر کنـد ،جایی اگر حین جابه»: 1«گزینۀ 

جایی، بزرگتر، مساوي یا کوچکتر از سرعت جسم  بزرگی سرعت جسم در انتهاي جابه
کـار و انـرژي قضـیه  طبـقجایی باشد کار کل نیروهاي وارد بر جسم  در ابتداي جابه

  نفی باشد.تواند مثبت، صفر و یا م جنبشی می
ضرب اندازة نیروي برایند در  کار کل نیروهاي وارد بر جسم برابر با حاصل»: 2«گزینۀ 
  جایی است. جایی در کسینوس زاویۀ بین بردار نیروي برایند و بردار جابه جابه

اگر حرکت جسم تند شونده باشد در این صورت بزرگی سرعت جسم در »: 3«گزینۀ 
جایی اسـت و لـذا مطـابق  سرعت جسم در ابتـداي جابـه جایی بزرگتر از انتهاي جابه

  قضیۀ کار و انرژي جنبشی کار برایند نیروهاي وارد بر جسم الزاماً مثبت است.
که بردار نیروي وارد بر جسم در هـر لحظـه بـر بـردار سـرعت  در صورتی»: 4«گزینۀ 

نیروهاي وارد کار کل نیروهاي وارد بر جسم برابر با صفر است ولی برایند  عمود باشد،
  بر جسم برابر صفر نیست.

  )60تا  55 هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان) 
- ----------------------------------------------  

 (فاروق مرداني)  »1«  ةينگز -129
بـا  Bو  Aبا توجه به اینکه مسیر بدون اصـطکاك اسـت، انـرژي مکـانیکی در نقـاط 

  داریم:  یکدیگر برابر است، بنابراین
E E (K U ) (K U )A B A A B B=  + = +   

2 10 30 600U mgh JA A= = × × =   
2 10 10 200U mgh JB B= = × × =   

  گیریم.) (سطح زمین را به عنوان مبدأ انرژي پتانسیل در نظر می
600 200K KA B + = +   

K K ( ) ,K K J ( )B A A B = + + =400 1 1000 2   
700K JB 2و= 300( ) K JA )1و = )  

  آوریم: بدست می Bدر نهایت تندي جسم را در نقطۀ 
1 2
2K mvB B=   
1 2700 2 700 10 72

mv v vB BB s
= × ×  =  =   

  )70تا  68 هاي  ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان) 
--------------------------------------------- 

 ادران)(اميرحسين بر  »3«  ةينگز - 130
انرژي پتانسیل گرانشی برابر با منفی کار نیروي وزن وارد بر جسم اسـت. بـا تغییرات 

  داریم:مکانیکی استفاده از اصل پایستگی انرژي 
E E K U K U=  + = +1 2 1 1 2 2  

K K (U U ) − = − −2 1 2 1  
1 2 200 0 222 1

15 202 1

K mv ,m g / kgU Wmg
mg m mv , v

s s

W K K
= = =Δ =−

= =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

mgW / ( ) / J= × × − = −2 21 0 2 15 20 17 52  
  )70تا  68 هاي  ، صفحه1(فيزيك توان) (كار، انرژي و 

--------------------------------------------- 

h 
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  3 شيمي
                    

 )لو رضا نقي حميد(  »  3«گزينة  -131
  نادرست: هاي گزینهبررسی 
وارد نیوم  صـورت یـون هیـدرو توانـد به هـا می آن اکسـیژنمتصل بـه  H»: 1«گزینۀ 

  .محلول شود
ها در لحظۀ تعادل  ها و فراورده دهنده ر واکنشهاي تعادلی مقدا در سامانه»: 2« گزینۀ

  برابر!)(نه  ثابت است.
غلظـت نیسـت و فقـط از روي ثابـت یـونش اسـیدي  تابعقدرت اسیدي »: 4«گزینۀ 

)aK( شود. می مقایسه  
  )26تا  16هاي  ، صفحه3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول(   

----------------------------------------------  

 )مير حاتميان(ا  » 3«گزينة  - 132
  ها: بررسی عبارت ) نادرست است.ث(و  )ت(، )ب( هاي عبارت

تر باشد  چه اسید قوي الف) چون دما و غلظت دو محلول اسیدي یکسان است. پس هر
  شود. با ورود قطعۀ فلز به محلول دیده می يهاي گازي بیشتر تعداد حباب

H]ب)  ] [OH ]+ 25فقط در دماي  ×− C° 1410برابـر هاي آبـی  در محلول− 
  شود. ضرب غلظت این دو یون نیز عوض می حاصل ،اگر دما تغییر کند .است

تر بـوده و بـه مقـدار زیـادي یـونش پیـدا  بیشتر باشد اسید قـوي aKچقدر  پ) هر
)لذا درجۀ یونش  .کند می )α .بیشتري دارد  

  اي وجود ندارد. غلظت آن رابطهو   ثابت یونش اسید بینت) 

OH]بزرگتر باشد غلظت یون bKچقدر  ث) در دما و غلظت یکسان هر بیشتر  −[

H]است. در نتیجه    باشد. تر می بزرگتر است و باز قوي pHو  کوچکتر +[
  )29 تا 24هاي  ، صفحه3 شيمي() ها در خدمت تندرستي مولكول(  

----------------------------------------------  

 )(مسعود طبرسا  » 4«گزينة  - 133
  به صورت زیر است:  هاي ضعیف الگوي یونش اسید

  HA H A+ −+   

  
M

x x x
M x x x

− + +
−

0 0¾Ã²»H  SÊ±ü
SÊ±ü RHoÃÃûU

ÂÄI¿º SÊ±ü
   

    
    

  

  α =  α = =
25 1
200 8

½k{ ½kÃº ¼Ä ÁIÀï−¼§²¼¶ jHk÷U
¾Ã²»H ÁIÀï−¼§²¼¶ jHk÷U   

  [H ] [H ] [H ] mol.L
[HA] /

+ +
+ − −α =  =  = × 3 11 5 108 0 04   

  pH log[H ] pH log+ −= −  = − × 35 10   

  (log log ) ( / ) /−= − + = − − =35 10 0 7 3 2 3  
  )25و  24، 16هاي  ، صفحه3 شيمي() ها در خدمت تندرستي مولكول(  

 )كرمي (فرزاد نجفي  » 3«نة گزي - 134
  بررسی موارد:

ــید ــد فورمیک آ) اس ــید و استیک هایی همانن ــید اس ــیاري از اس ــید و بس ــر  اس هاي دیگ
  ها بیش از یکی است. در ساختار آن  ژن هاي هیدرو هستند ولی تعداد اتم دار پروتون تک

هـاي  ولهاي اسید یونیده شده به شمار کـل مولک ب) درجۀ یونش برابر شمار مولکول
  اولیه است. 

  .کند ثابت یونش تنها با دما تغییر میپ) 
اسیدي ضعیف است و داراي ثابت یونش و درجۀ یونش کمی است و تعـداد  HFت) 

  یابند، کم است. که یونش می هایی از آن مولکول
  )24تا  16هاي  صفحه، 3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

----------------------------------------------  
 )تبار ينا رحماني(س  » 3«گزينة  -135

بیشتر بـوده و ثابـت یـونش آن بزرگتراسـت.  2HNOاز  3HNOقدرت اسیدي 
نیوم بیشتري در محلول آن وجود داشته، خاصیت اسـیدي  یون هیدرومیزان درنتیجه 

  ت.محلول آن کمتر اس pHآن بیشتر و 
  شوند. هاي یونیده نشده یافت نمی در محلول اسیدهاي قوي، تقریباً مولکول

  )28تا  20هاي  صفحه، 3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  
----------------------------------------------  

 )امير حاتميان(  » 2«گزينة  - 136

  2 2HNO H NO+ −+   

  
3 32

32
4 25 10 4 25 10

0 4 4 25 10a
[H ] [NO ] / /K

[HNO ] / /

+ − − −

−
× × × ×

= =
− ×

·jo¨ oÊº ïýoÅ ®MI¤


   

  / −× 54 5 10  

  
b

a
[H ] a

pH b log

+ − = × 
= − 10

10¾à LwId¶ ÍÄow x»n  

/ /pH log (log log )[H ] /
pH ( / / ) /

+ −  = − = − += ×  
= − − =

4 25 5 0 853 10 10 103 34 25 10
3 0 7 0 07 2 37

   

  )28 تا 22هاي  صفحه، 3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  
----------------------------------------------  

 )84(سراسري تجربي   »  1«گزينة  -137
 دهنـدهواکـنش پـس هسـتند، شدن مصرف حال در O2و SO2شکل به توجه با

 مقـدار بنـابراین ،)3 و 2ۀ گزینـ رد( باشـند معادلۀ واکنش چپ سمت در باید و بوده
  :شود می تعیین زیر صورت به Kعددي

  [SO ] ( / )K /
[SO ] [O ] ( / ) /

= = =
× ×

2 23
2 2

2 2

0 06 0 2
0 3 0 2

  

  )22 ، صفحة3شيمي ) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  
----------------------------------------------  

 )زاده سهراب صادقي(  »  1«گزينة  - 138
  بررسی موارد: تنها مورد چهارم درست است.

  تر است.  تر باشد، آن باز قوي بزرگ bKچه  مورد اول: در بازها، هر
هایی مناسـب  کسید یک باز قوي است و براي باز کـردن لولـه مورد دوم: سدیم هیدرو
  اي. نه هر نوع آلایندهسیدي باشند، هاي ا است که حاوي آلاینده

نیوم را  هـاي هیـدرو طور طبیعی مقدار کمـی از یون مورد سوم: دیوارة داخلی معده به
  کند.  جذب می

↓
ÁIÀï−¼§²¼¶
½kzº ½kÃº ¼Ä

 
↓

®ÅIeÁIÀï·¼Ä 

M
M x

x
x

=
− =

 ⎯⎯⎯⎯→ − =
 =

200
175

200 175
25
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  مورد چهارم:
  2 2 22 2HCl Mg(OH) MgCl H O+ → +   

  mol H molOH n M V n M V+ −= → =1 1 1 2 2 2   
  / / V V / L→ × × = × × → =2 21 0 03 3 2 0 02 2 25  

  تواند به عنوان ضد اسید استفاده شود.  یز میشیرین به تنهایی ن مورد پنجم: جوش
  )36تا  16هاي  صفحه، 3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين معروفي(  »  1«گزينة  -139
3 7 4 0 3 43 7 10 10 10 2 10/ /pH / [H ] M+ − − −=  = = × = × = α  1:ظرف  

  
2 45 2 102 101 1 1a

M M. .K
−

−α α α × α
=  × = =

− α − α − α
   

4 20 1 0 09 2 10 9 101/ / [H ] M M+ − −α
= α  = α × = × ×

− α
  

  3 32 2 10 2 2 10 1M / n M.V /− − ×  = = × ×   
  32 2 10/ mol−= ×  

  1
3 24 32 4 60CH COOH g.mol−= + +   جرم مولي =

  3
3 32 2 10?gCH COOH / molCH COOH−= ×   

  3 3
3

60 0 1321
gCH COOH / g CH COOH

mol CH COOH
× =  

  11 311 10 10pH [H ] [OH ] M+ − − −=  =  = = α  2:ظرف  
  1 3 110M mol.Lα= − −⎯⎯⎯→ =  

  3 310 1 10n M.V mol− −= = × =   

  
33 40 1010 401 1

g mg?mgNaOH mol NaOH mg NaOH
mol g

− = × × =  
  )27تا  23هاي  صفحه، 3شيمي ) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  

----------------------------------------------  

 )زاده سهراب صادقي(  » 2«گزينة  - 140
است، محلول حاصل خاصیت اسـیدي دارد و  7تر از  محلول نهایی کوچک pHچون 

  استفاده کنیم: زیر  باید از رابطۀ

  1 1
1 2 1 2

M V molOHmol H molOH[H ]
V V V V

−+ −
+ −−

= =
+ +ÂÄI¿º   

  / /pH / [H ]+ − −= → = = ×5 7 6 0 35 7 10 10 10ÂÄI¿º ÂÄI¿º  

 mol.L− −= × 6 12 10  

  ppm d / /M / mol.L
/

− −× ×
= = ≈ ×

× ×
3 1

1
109 5 1 17 3 5 101000 1000 36 5Â²¼¶ ³o]   

  / molOH molOH mol
− −

− − −× × −× = → ≈ ×
36 33 5 10 22 10 7 102   

  gNaHCOmol NaHCO / gNaHCO
molNaHCO

− × × ≈3 33 3
3

847 10 0 61  

 = ×100}²Ii ½à jI¶ ³o]
}²IiIº à½jI¶ ³o]درصد خلوص 

  = ×100}²Ii à½jI¶ ³o]}²IiIº ½à jI¶ ³o] |¼±i kÅnj  

  / / gNaHCO= × = 3
0 6 100 0 7580  

  )36تا  24هاي  صفحه، 3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول(  
----------------------------------------------  

 1شيمي 
  

  (ارژنگ خانلري)  » 4«گزينة  -141
  بررسی موارد:

2مورد آ) با توجه به واکنش:  2 34 3 2Fe(s) O (g) Fe O (s)+ ، جـرم قطعـه →
 یابد. اکنش زنگ زدن، افزایش میآهن در و

  کنند. هاي شیمیایی از قانون پایستگی جرم پیروي می مورد ب) همۀ واکنش
جرم در مورد آن صادق است،  پایستگیمورد پ) در یک معادله موازنه شده که قانون 

  تواند متفاوت باشد. دهنده و فراورده، می مواد واکنشهاي  مول
ید فگ است که در واکنش با فلز نقـره، بـه نقـره سـولرن گرد، جامدي زرد مورد ت) گو
  شود. تبدیل می

مورد ث) اگر مقدار زیادي شکر را با مقدار کمی آب مخلوط کنـیم، رسـوب تشـکیل 
  که تغییر شیمیایی رخ نداده است. شود در صورتی می

  )64تا  61هاي  ، صفحه1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(   
----------------------------------------------  

  (رضا سليماني)  » 3«گزينة  -142
کنند. در هر عبـارت،  هاي الف، ب، ت جملۀ داده شده را به درستی تکمیل می عبارت

 کنیم. نسبت خواسته شده را محاسبه می

2  عبارت الف:  5
7 3 52N O / = =

IÀï´UH jHk÷U
IÀo~¹øjHk÷U   

Ca  عبارت ب:  (PO ) / = =3 4 2
3 1 52

IÀï·¼ÃUI¨ jHk÷U
IÀï·¼ÃºA jHk÷U   

2  عبارت پ: 
1 0 25Fe(OH) / = =

RHq±ÎjHk÷U
IÀï´UH jHk÷U   

4  عبارت ت:  2 4
15 3 754(NH ) SO / = =

IÀï´UH jHk÷U
IÀo~¹ø jHk÷U   

  )56تا  53هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

  (حسين شكوه)  » 2«گزينة  - 143
  ها: بررسی همۀ گزینه

ــۀ  ــوو»: 1«گزین ــاختار ل ــورت  NOیس س ــه ص :ب N O :=  ــد و داراي  می باش
  الکترون ناپیوندي است. تک

ازاي مصـرف میـزان بـرق  کتاب درسی دهـم، بـه 66طبق جدول صفحۀ »: 2«گزینۀ 
  تر از گرماي زمین است. اکسید تولیدشده از منبع باد، کم یکسان، مقدار کربن دي

نمودار تغییرات میـانگین کتاب درسی دهم،  67طبق نمودارهاي صفحۀ »: 3«گزینۀ 
هاي آزاد، مشابه نمـودار دمـاي سـطح زمـین بـوده و هـر دو رابطـۀ  جهانی سطح آب

  اکسید در هواکره دارند. مستقیم با غلظت کربن دي
گردند، داراي انـرژي  اي به سطح زمین باز می پرتوهایی که توسط اثر گلخانه»: 4«گزینۀ 

  شده توسط خورشید هستند. تابیدهي تري نسبت به پرتوها تر و طول موج بیش کم
  )69 تا 64هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  
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  (مسعود جعفري)  » 3«گزينة  -144
وات   کیلـو mشـود،  کیلو وات ساعتی کـه در مـاه تولیـد می 750کنیم از  فرض می
 شود: کیلو وات ساعت از گاز طبیعی تولید می nسنگ و  زغال ساعت از

  750m n ( )*+ =   
اي  هاي هسـته درصد حجمی گاز طبیعی را گاز هلیم تولید شده طی واکنش 7حدود 

  دهد: در ژرفاي زمین تشکیل می

  L Lgas / ggasnkwh / m He
LHe Lgasm

= × × ×3
3

1000 100 0 758 064 7 11
   

  / gCO kgCO kwh n kwh
ggas gCO / kgCO

× × ×  =2 2
2 2

2 5 1 1 6001 1000 0 36  

  خواهد بود در نتیجه داریم: 150kwhهم برابر  mدار با توجه به آن، مق
  ( / / ) kgCO= × + × = 212 600 0 36 150 0 9    2COتولید سالیانۀ  4212

  )66و  65هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

  ا جمشيدي)رض (محمد  »  1«گزينة  -145
  درست است. (الف)فقط مورد 

  بررسی موارد:
ژن، آب اسـت  سنگ و هیـدرو هاي بنزین، زغال سوختن سوخت فراوردة مشتركالف) 

آن لوویس که با توجه به ساختار 
... .O

(H H) .درست است 
  داریم: کامل اتانول ب) با توجه به معادله سوختن 

  C H OH O CO H O+ → +2 5 2 2 2
53 2 3 4   

سـال  50کرة شمالی زمین، نسـبت بـه  فصل بهار در نیمدهند،  شواهد نشان میپ) 
  شود. یک هفته زودتر آغاز میدر حدود گذشته 

سـرخ از  صـورت تـابش فرو ت) زمین بخش قابل توجهی از گرماي جـذب شـده را به
  دهد. دست می

  الت جامد دارد.ث) فرآورده واکنش که مادة معدنی است ح
  )72تا  67و  62هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

  الاسلامي) (ميلاد شيخ  » 2«گزينة  -146

2کنیم:  ابتدا واکنش را موازنه می 2 33 2N (g) H (g) NH (g)+ →  
اسـت. از طرفـی کــل  لیتـر 24ها  دهنـده طبـق گفتـۀ سـوال حجـم مخلـوط واکنش

دهـد  رخ می  شوند این اتفاق تنها در صـورتی طور کامل مصرف می ها به دهنده واکنش
لیتـر  xرا  N2که حجم گازها متناسب با ضریبشان باشد. به عبـارتی اگـر حجـم 

لیتـر  3xامـل ایـن دو گـاز ژن مورد نیاز بـراي واکـنش ک فرض کنیم، مقدار هیدرو
  (متناسب با ضریبش) خواهد بود پس:

  2 23 24 6xLN xLH L x L+ =  =   
 2xتولیـدي بایـد  3NHاز طرفی با توجه به رابطۀ حجم و ضریب گازهـا، حجـم 

  کنیم: باشد. حالا حجم مولی گازها را حساب می 12Lلیتر یعنی 

  33 3 3
3

121 300 4
L NH?LNH mol NH LNH

/ mol NH
= × =   

30پس حجم مولی گازها  L
mol

  باشد.  می 

  داریم:  3NHبراي محاسبۀ چگالی 

  

NH

NH

gNH / g.L
(L) LNH

−= =

3
13

3
3

17 0 5730

−¼¶ ¦Ä ³o]

−¼¶ ¦Ä ´\e

³o]Â²I«a ´\e






  

  )82 ات 80هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

  كنده) (حسن رحمتي كو  » 4«گزينة  -147
 فقط مورد (ت) صحیح است.

  بررسی موارد نادرست:

)kJآ) گرماي آزاد شده از سوختن  )
g

  ژن هیدرو <یعی گاز طب <بنزین  <سنگ : زغال

  ب) 

  mol C H O?atom gC H O
gC H O

= × 6 12 66 12 6
6 12 6

118 180   

  A
A

N C H O atom / N atom
mol C H O C H O

↑

× × =6 12 6
6 12 6 6 12 6

24 2 41 1

»njI¬ï»»A jkø

−¼§²¼¶
−¼§²¼¶  

  AmolCO N CO?atom mLCO
mLCO molCO

= × ×2 22
2 2

111200 22400 1
−¼§²¼¶   

اتم  
2

3 1 51 A
atom / N

CO
× =−¼§²¼¶  

  است.  2پ) در هر دو مولکول این نسبت برابر 

O
..

..

O
..

O
..

:

:

O O
..

: :
..

  
  )80و  79، 74، 72، 66هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

  االله ابوالفتحي) (عين  »  1«گزينة  - 148
 فقط مورد آ صحیح است.

  :مواردسایر  نادرستی دلیل
پذیر بـودن واکـنش   برگشـت قدار اوزون در لایه دوم (نـه اول)ب) دلیل ثابت بودن م

  تبدیل اوزون به اکسیژن است.
سرخ  ، پرتو فرواکسیژن با اتم اکسیژن و تشکیل مولکول اوزون مولکولج) در واکنش 

  شود. تولید می
  ناپیوندي دارد.  جفت الکترون 4اکسیژن  دارد، اماجفت الکترون پیوندي  3د) اوزون 

O O
.. ..

.. .. O
..

..

O
..

O
..

.. ..  
  )76تا  73هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

  زاده) (حسن عيسي  » 4«گزينة  -149
 آوریم: دست می هاي فراورده را به معادلۀ واکنش را موازنه کرده و تعداد مول

  S X SX+ →8 2 416 8   

  molX molSX?molSX mLX / molSX
mLX molX

= × × =2 44 2 4
2 2

1 8500 0 0125000 16   

  5 4 5400 01
/ g g

/ mol mol
=    SX4جرم مولی=
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  540 3232 4 540 1274
g gX X

mol mol
−

+ =  = =   

  )81تا  77هاي  صفحه، 1) (شيمي در زندگيردپاي گازها (  
----------------------------------------------  

  زاده) (حسن عيسي  » 3«گزينة  -150
  ) نادرستند.ث(و  )موارد (پ

 بررسی موارد:
Sآ) در  C S

..

..

..

Hو  .. C N  4هـاي پیونـدي برابـر  الکترون جفتشمار  ..
  .باشد می

ب) در

q:O:
|

|
:O:

: O Si O :

 
 
 − −
 
  





 
 

برابـر  Siو بـار اتـم  1−ژن برابـر بار هر اتم اکسـی 

)برابر  qصفر است. بنابراین مقدار  =(است.  4−( − = −6 7    O)بار1

ــد −3BrOپ)  ــرون پیون ــار جفــت  −3NOي و داراي ســه جفــت الکت داراي چه

الکترون پیوندي است. 
O

O O

O..

.. ....

.. ..

..

.. ..
N Br..

..

..

O
O

..

..

..

..- -
..

,
..

  

ت) 
Br

Br

..

..

..

..

..
..

C O
..

..

 

  جفت الکترون پیوندي است. 4جفت الکترون ناپیوندي و  8داراي 

 =
8 24   

ث) چــالش دیگــر ایــن فراینــد، خــارج کــردن آمونیــاك از مخلــوط تعــادلی 
2 2 33 2N H NH+  .است  

  )82و  81، 56 55هاي  صفحه، 1) (شيمي ي گازها در زندگيردپا(  
----------------------------------------------  

 2شيمي      
  
  

  حسن حسيني) (امير  » 2«گزينة  -151
  اند. دوم نادرست و موارد اول

 :نادرست بررسی موارد

25مورد اول: این واکنش در دماي ثابت  C° شود. انجام می  
سـت. اه داهاي سـازندة مـ ذره  وع انرژي جنبشیمورد دوم: انرژي گرمایی معادل مجم

هـا  ها و فراورده  دهنده پس در دماي ثابت، تفاوت چشمگیري در انرژي گرمایی واکنش
  وجود نخواهد داشت.

  )75تا  58هاي  ، صفحه2) (شيمي درپي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

  (اميد رضواني)  » 2«گزينة  -152
 گازبا توجه به اینکه آنتالپی تبخیر آب از پنتان بیشتر است پس اختلاف انرژي حالت 

بیشتر از اختلاف انرژي این دو حالت فیزیکی در پنتان است. از طرفی  مایع در آب،و 
 پایدارتر از حالت گاز آن ماده است. ،حالت مایع یک ماده

یعنـی سـطح انـرژي مـواد  ،. پـس گرمـاده هسـتنداسـتهمگی سوختن  ها (واکنش
  بالاتر است.) ها، فراوردهاز  دهنده واکنش

  :  زیربا توجه به نمودار 

 H O (l)

H O (g)

2

2

Q
2

Q
1

Q
3

Q
4

}�Hتبخ�رC  H5 12C  H5 12 (l)

(g)C  H5 12

�H

} �Hتبخ�رH  O
2

  
  3 4 1 2Q Q Q Q> > >   

  )63تا  60هاي  صفحه، 2) (شيمي پي غذاي سالم در(  
----------------------------------------------  

  ) (عادل زواره  »  1«گزينة  -153

  H (g) O (g)H O(g)
/ L

+→ 2 22 22
1 5  

  mol H Omolgas?kJ / Lgas
/ Lgas molgas

= × × 2211 5 22 4 3   

  
kJ / kJ

mol H O
×

2
242 10 81  

  )65تا  63هاي  صفحه، 2) (شيمي درپي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

  (رضا سليماني)  »  1«گزينة  -154
 ها: گزینهسایر بررسی 

:در »: 2«ۀ گزین :C O≡  داردنـچون امکان تشکیل یک ترکیب چند اتمی وجود، 
  استفاده از لفظ آنتالپی پیوند مناسب است.

با توجه به مقایسه جدول آنتالپی پیوند در کتـاب درسـی و کمتـر بـودن »: 3«گزینۀ 
H)میزان قطبیت پیوند  H)− پیوند ، مقدار آنتالپی(H H)−  از آنتالپی پیونـد

(H O)−  و(H F)− کمتر است. ،در شرایط یکسان  
هاي یگانـه و  هیچ رابطۀ مشخص ریاضی بین آنتالپی یک پیوند در حالت»: 4«گزینۀ 
  گانۀ آن وجود ندارد. چند

  )67و  66، 65هاي  صفحه، 2(شيمي ) درپي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

  سراب) (عليرضا رضايي  » 3«گزينة  - 155
هاي داده شـده، آنتـالپی پیونـد  ) و آنتـالپی پیونـد1با اسـتفاده از آنتـالپی واکـنش (

H H− کنیم: را محاسبه می 
  (O H) (H H) (O O)[ H ] [ H H ]− − =+ = Δ − Δ + Δ488 4 2   

  488 4 460 2 490[ ( )] [ (x) ]+ = − +   
 (H H)x x kJ : H −= − −  = Δ2 1840 490 488 431 

I) آنتالپی پیوند 2مطابق واکنش ( I−  150برابر با kJ
mol

 HΔاست. بنابراین  +

2واکنش  2 2H (g) I (g) HI(g)+  برابر است با:  →
431 150 2 300 19H ( ) ( ) kJΔ = + − × = −   
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گرمـا نیـاز  62kJصورت جامد است. بنابراین به اندازة  ا در این سوال حالت یدُ بهام
  واکنش برابر است با:  HΔاست تا یدُ تصعید گردد و 

  H kJΔ = − + = +19 62 43   
  )75تا  72و  68تا  65هاي  صفحه، 2) (شيمي درپي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

  پاشايي) (حسين زارعي  » 2«گزينة  -156
 د:شو گرم اتان، چقدر گرما تولید می 2/1در اثر سوختن ابتدا باید محاسبه کنیم 

  1
2 6 2 2 2

7 2 3 15002C H O CO H O H kJ.mol−+ → + Δ =   

  molC H kJ?kJ / gC H kJ
gC H molC H

= × × =2 62 6
2 6 2 6

1 15001 2 6030 1   

  صورت زیر است:  بههاي سازنده  واکنش تبدیل آمونیاك به اتم
NH (g) N(g) H(g)→ +3 3  

Nپیونــد  3رو  در واکــنش روبــه H− پــس  ،شــکند میHΔ  ــا آن برابــر اســت ب
3H H(N H)Δ = Δ −y¹¨H»   

mol NH HkJ/ g NH kJ H kJ
g NH mol NH

Δ
× × =  Δ =33

3 3
10 85 60 120017 1   

  H(N H) H(N H) kJ.mol− = Δ −  Δ − = 11200 3 400   
  )72تا  65هاي  صفحه، 2(شيمي ) درپي غذاي سالم(  

----------------------------------------------  

  (علي جدي)  » 3«گزينة  - 157
 کنیم: ارزش سوختی هر ماده را محاسبه می

  1 3120 5230 2
mol kJ kJ

g mol
× × =

·IUH
·IUH ·IUH1اتانgمحاسبۀ ارزش سوختی اتان:  

  1 1368
46 1
mol kJ

g mol
× ×

−¼º IUH
−¼ºIUH −¼ºIUH1ولاتانgمحاسبۀ ارزش سوختی اتانول:  

  / kJ29 7  

kJنسبت ارزش سوختی اتان به اتانول برابر  /
/ kJ

52 1 7529 7  .است  

در هر دو واکـنش را یکسـان  2CO، کافی است ضریب سؤالبراي حل قسمت دوم 
  ها را محاسبه کنیم: قرار داده و نسبت آنتالپی آن

25
2 6 2 2 23 5 2 3 1560CC H (g) / O (g) CO (g) H O(l) kJ

°
+ ⎯⎯⎯→ + +   

25
2 5 2 2 23 2 3 1368CC H OH(l) O (g) CO (g) H O(l) kJ

°
+ ⎯⎯⎯→ + +   

  kJ /
kJ


1560 1 141368    

  )72تا  70هاي  هصفح، 2) (شيمي درپي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

  (اميد رضواني)  » 2«گزينة  -158
 د.باش درست می» پ«و » ب«هاي  عبارت

  هاي نادرست: بررسی عبارت
)گروه عاملی اِتري  ،الف) در رازیانه O )− در حالیکه این ترکیب گروه  .وجود دارد −

  عاملی اتري ندارد.

صورت  ت) گروه عاملی کتونی به
O
||

(R C R)− باشد که کربن در آن از طرفین  می −
  .Oنه به و متصل است  Cنیز به 

17صـورت  ث) فرمول ترکیب به 21 4C H NO باشـد کـه بـراي محاسـبه تعـداد  می
  گیریم. ها از رابطۀ زیر کمک می پیوند

  1
2 (= × ï´UH jHk÷U SÃÎoË) تعداد پیوند  

  17 4 21 1 1 3 4 2 502
( ) ( ) ( ) ( )× + × + × + ×

=   تعداد پیوند =

  )70تا  68هاي  هصفح، 2) (شيمي درپي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

  (امير حاتميان)  »  1«گزينة  - 159
توان دریافت که تفاوت ساختاري  با توجه به فرمول ساختاري اتان، پروپان و بوتان می

)این سه آلکان در یک یا چند گروه  CH )− باشد پس اگر آنتالپی سـوختن  می 2−
)2کـم کنـیم. آنتـالپی سـوختن گـروه اتان را از آنتالپی سوختن پروپان  CH )− − 

 آید: دست می به

  2 22 6 3 8 4 10
CH CHC H C H C H+ +⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯→

·IUH ·IQ»oQ ·IU¼M
   

  2200 1560 640( )= − − − =   تفاوت آنتالپی سوختن−
  ( CH )H H H − −Δ = Δ + Δ 2·IU¼M ¸Ti¼w ·IQ»oQ ¸Ti¼w   

  kJ( )
mol

= − + − = −2200 640 2840  

  28404 58
| kJ |Q g

g
−

= × ·IU¼M  4سوختنزاي به ا آزادشده:مقدار گرمايg بوتان  

  196kJ  

  ½sÄ»JA

JA ³o]



m
Q mc m /Jc /

m / kgg .C

C°

=


= Δθ  = × ×
= 

° 
Δθ = 

196 4 2 74 2 6 7
7

   

  )72تا  70و  58تا  56هاي  صفحه، 2) (شيمي درپي غذاي سالم(  
----------------------------------------------  

  ثاني) (حسين ناصري  »  1«گزينة  - 160
ــدا  ــنش  HΔابت CO(g)واک NO(g) CO (g) N (g)+ → +2 22 2 ــا را  2 ب

 کنیم:  گیري قانون هس محاسبه می کار به
کنیم.  ضـرب مـی 2) را ضمن وارونه کردن در 2ضرب و واکنش ( 2) را در 1واکنش (
  بنابراین: 

  
CO(g) O (g) CO (g), H kJ
NO(g) N (g) O (g) , H kJ

+ → Δ = − 
→ + Δ = − 

2 2
2 2

2 2 564
2 180   

  CO(g) NO(g) CO (g) N (g), H ?
H ( ) ( ) kJ

+ → + Δ =
 Δ = − + − = −

2 22 2 2
564 180 744

   

اکسـید در   لیتـر گـاز کـربن دي 6/5به ازاي تولیـد محاسبۀ مقدار انرژي مبادله شده 
  :STPشرایط 

  22
2 2

1 7445 6 9322 4 2
molCO kJ?kJ / LCO kJ
/ LCO molCO

= × × =   
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گیري کرد،  توان به روش تجربی اندازه هاي شیمیایی را نمی آنتالپی بسیاري از واکنش
اي از یک واکنش پیچیده هستند و برخـی دیگـر بـه آسـانی  زیرا برخی از آنها مرحله

ر است که تأمین شرایط بهینه بـراي انجـام آنهـا بسـیار دشـوار شوند. آشکا انجام نمی
دیگـري   هاي دقیق  هایی از روش چنین واکنش HΔها براي تعیین  دان است. شیمی

  )75تا  72هاي  صفحه، 2) (شيمي درپي غذاي سالم(  برند. همانند قانون هسِ بهره می
----------------------------------------------  

 تكميليبسته  -1شيمي 
  
  

  زاده) (مجتبي اسد  » 2«گزينة  -161

  
I) PbO (s) HCl(aq) PbCl (aq) Cl (g) H O(g)
II) PbO(s) NH (aq) Pb(s) N (g) H O(g)

+ → + +
+ → + +

2 2 2 2
3 2 2

1 4 1 1 2
3 2 3 1 3 

  ها: بررسی گزینه
Cl) (I)واکـنش ضرایب عناصـر مجموع تفاوت »: 1«گزینۀ   (II)و واکـنش 2(

(Pb,N   است. 3برابر  2(
ـــۀ  مجمـــوع ضـــرایب ترکیبـــات حـــاوي عنصـــر ســـرب در واکـــنش »: 2«گزین

(I)+ = =1 1 =NHضریب 2 32   
PbCl واکنشمجموع ضرایب ترکیبات یونی »: 3«گزینۀ  PbO (I)← + =2 22   

Hواکنش ی در لمجموع ضرایب ترکیبات مولکو O NH (II)← + =2 35   
H»: 4«گزینۀ  O2  شرایط درSTP  درنتیجـهبه حالت مایع وجود دارد و نـه گـاز 

  شود. گاز تولید می نوعیک 
  )64تا  61هاي  ، صفحه1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

  ليماني)(رضا س  » 4«گزينة  -162
 عبارت پ و ث درست است.

  ها: بررسی عبارت
د و در شـو دیـده میمینیـوم اکسـید بـه همـراه ناخالصـی  کسـیت، آلو عبارت آ: در بو

 شود. اکسید به همراه ناخالصی دیده می (III)هماتیت نیز آهن 
  یک ترکیب مولکولی است. FeCl3برخلاف  PCl3عبارت ب: 

N   عبارت پ: g g/
N / L L

= = =2
2

28 1 2522 4
Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ´\eچگالی  

شـود  ورده تولید میاهاي سبز، بخار آب به عنوان فر عبارت ت: در اثر سوختن سوخت
  اي است. که یک گاز گلخانه

و اسـت  همان نسبت مـولی ،حجمی تقوانین گازها، نسب عبارت ث: با توجه به رابطۀ 
  است: 2برابر  Heبه گاز  O2در نتیجه نسبت مولی گاز 

  

gOmolO
molO

gHemol He
molHe

×
=

×

22
2

322 1 1641 1

   

  )81تا  77و  70، 53هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

  جواد صادقي) د(محم  » 2«گزينة  - 163
 حالت فیزیکی منیزیم کربنات، جامد است.

  CO (g) MgO(s) MgCO (s)+ →2 3   
  )73تا  60هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  

  (رضا سليماني)  » 2«گزينة  -164
 هاي پ و ت درست هستند.  عبارت

  ها:  بررسی عبارت
Nالف) به عنوان مثال نقض، بـه واکـنش عبارت  (g) H (g) NH (g)+ →2 2 3 

 4ها در دو سمت معادلـۀ واکـنش برابـر  توجه کنید. در این واکنش مجموع تعداد اتم
  کند. است، ولی این واکنش موازنه نشده است و از قانون پایستگی جرم پیروي نمی

و  SO2و با اضافه شدن است  7صورت طبیعی کمتر از  ران بهآب با pH )عبارت ب
xNO یابد. به هواکره، کاهش می  

NHکنیم. به ترکیب  موازنه را با عنصر نیتروژن شروع می )عبارت پ Cl4  4ضریب 
Sو به ترکیب  N4 ژن  موازنـۀ عنصـر هیـدرودهیم، سـپس بـه سـراغ  می 1ضریب  4

 Sتوان عنصرهاي  دهیم. حال به راحتی می می 16ضریب  HClرویم و به ترکیب  می
  صورت زیر است: را موازنه کرد. معادلۀ موازنه شده به Clو 

  S Cl NH Cl S N S HCl+ → + +2 2 4 4 46 4 8 16   

  /+ +
 = =

+
1 8 16 2 56 4

IÀï½jn»HoÎ ÁoT¶¼Ã¨ï¼TwH KÄHoò Ì¼μ\¶
IÀï½k¹Àjïy¹¨H» ÁoT¶¼Ã¨ï¼TwH KÄHoò Ì¼μ\¶   

  کنیم: تایی می هشت ،هها رادر ساختار لوویس داده شد ابتدا همۀ اتم )عبارت ت

O O

O O

X XO

2-..

..

..
....

..

..

..
:

..
.. ..  

  با توجه به رابطۀ زیر خواهیم داشت:
  بار یون=]ها هاي لایۀ ظرفیت اتم مجموع تعداد الکترون[

  −]کار رفته در ساختار لوویس هاي به مجموع تعداد الکترون[
  [ ( ) (x)] [ ( )] x x − = + −  − = + −  =2 5 6 2 20 2 2 30 2 40 4   

است، در نتیجه، این اتم متعلق به گـروه  4برابر  xهاي ظرفیتی در اتم  ن تعداد الکترو
  باشد. اي می جدول دوره 14

  )64تا  58هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  
----------------------------------------------  

  (حميد ذبحي)  » 4«گزينة  -165
  ادرست:هاي ن بررسی عبارت فقط عبارت پنجم درست است.

 شود. بخشی از انرژي شیمیایی فلز آزاد می :عبارت اول
به گیاه  سوري و افزایش مواد معدنی در دستر آهک را براي افزایش بهره :عبارت دوم

  کنند. اضافه میخاك 
  روند. از بین می ،)pHها در اثر افزایش خاصیت اسیدي آب (کاهش  عبارت سوم: مرجان

  شود. تولید میSO2 ،نگس عبارت چهارم: از سوختن زغال
  )60تا  56هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  
  االله ابوالفتحي) (عين  » 2«گزينة  -166

Fe)اکسید  )III(از آنجا که در ساختار هر مول آهن  O )2 ون (دو ، پـنج مـول یـ3
Feمول  Oو سه مول  2+  ) وجود دارد پس:2−

  mol Fe O / mol Fe O
mol

× =2 3 2 3
1 0 25 ·¼Ä یونmol1   

0/در این واکنش  Feمول  2 O2   کند، بنابراین:  شرکت می 3
Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g)+ → +2 3 23 2 3  

  molFe gFe/ molFe O / gFe
molFe O molFe

× × =2 3
2 3

2 560 2 22 41 1   
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  molCO gCO/ molFe O / gCO
molFe O molCO

× × =2 22 3 2
2 3 2

3 440 2 26 41 1   

  / / g− =26 4 22 4 4   
  کسید با ساختار زیر است که سه جفت الکترون پیوندي دارد: نو کربن مو ،گاز مصرفی

:C O≡   
  )64تا  61و  56، 55هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

  الاسلامي) (ميلاد شيخ  » 3«گزينة  -167
 ها: بررسی گزینه

  شود. هاي فرابنفش می اي از تابش لایه اوزون مانع ورود بخش عمده»: 1«گزینۀ 
  .ها آن همۀلایۀ دوم قرار دارد نه  O3هاي  اوزون، عمدة مولکول  در لایۀ»: 2«گزینۀ 
پـذیري  کتـاب درسـی، واکنش 74با توجه به خـود را بیازماییـد صـفحۀ »: 3«گزینۀ 

باشد و علت این تفـاوت رفتـار، سـاختار متفـاوت اوزون و  ز اکسیژن میاوزون بیشتر ا
  باشد. اکسیژن می

واکـنش  اصـلاًنـه اینکـه و ناپذیر اسـت  ژن در مقایسه با اکسیژن واکنش نیترو»: 4«گزینۀ 
  )76تا  73هاي  صفحه، 1) (شيمي گازها در زندگيردپاي (  ندهد!

----------------------------------------------  

  (مسعود جعفري)  » 4«گزينة  - 168
 ها: بررسی عبارت

هاي اخیـر   در سـال CO2، رونـد کلـی غلظـت کتـاب درسـیآ) با توجه به نمودار 
  و بعضی اوقات کاهش هم یافته است.طور پیوسته نیست  صعودي بوده اما به

  
  ب) با توجه به شکل زیر از کتاب درسی این مطلب درست است.

خوريالش�د پرتوهاي

گس�ل فروسرخ پرتوهاي
زم�ن از شده

از فروسرخ پرتوهاي بازتابش
ديا�س�د �ربن مول!ولهاي

  (پ)
Ag) سـولفیدگرد، نقره  پ) از واکنش نقره و گو S)2 شـود کـه در هـر واحـد  تولیـد می

  تیره است. یون دارد. دقت کنید رنگ این ترکیب مطابق شکل کتاب درسی 3فرمولی خود 

کسید و اکسیژن وجود دارد کـه میـل  نو متان، کربن مو ناقص سوختن واکنشت) در 

 . امـابرابر اکسـیژن اسـت 200بین خون بیش از  کسید با هموگلو نو ترکیبی کربن مو

  دقت کنید اکسیژن ترکیب نیست و عنصر است.

  صورت زیر است: ث) معادلۀ موازنه شده واکنش داده شده به

  
: :
H KNO NH KOH H O+ → + +2 3 3 2

5 4
4 2

KÄHoò Ì¼μ\¶ KÄHoò Ì¼μ\¶
    

  )69تا  61هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

  (حسين شكوره)  » 2«گزينة  -169

 هاي انجام شده:  واکنش

  CH O CO H O+ → +4 2 2 22 2   

  CH O CO H O+ → +4 2 22 3 2 4   

  molO gO/ molCH / gO
molCH molO

× × =2 24 2
4 2

2 320 6 38 41   :واکنش اول 1

  molO gO/ molCH / gO
molCH molO

× × =2 24 2
4 2

3 320 4 19 22   :واکنش دوم 1

  / / / gO= + = 238 4 19 2 57    مصرفی O2مجموع  6

  بخش دوم سوال: 

  CO O CO+ →2 22 2   

  molCOmolCO/ molCH
molCH molCO

× × 24
4

220 4 2 2   

  gCO / gCO
molCO

× =2 2
2

44 17 61  

  )64تا  61و  58تا  56هاي  صفحه، 1) (شيمي ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

  )امير قاسمي(  »  1«گزينة  -170

  :هاي موازنه شده واکنشطبق 

  
NaN Na N

Na Fe O Na O Fe

Na O CO H O NaHCO

 ⎯⎯→ +
 + ⎯⎯→ +


+ + ⎯⎯→


3 2

2 3 2

2 2 2 3

2 2 3
6 3 2

2 2
  

  mol NaHCO molNa O mol Nag NaHCO
g NaHCO mol NaHCO mol Na O

× × ×3 2
3

3 3 2

1 1 642 84 2 3
  

  2 2 2
2

2 2

3 28 1 22 832 1 0 92
mol N gN L N ~ / LN
mol Na molN / g N

× × ×  

  )64تا  61هاي  ، صفحه1(شيمي ) ردپاي گازها در زندگي(  
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   شناسي زمين  
  

 )موثق آزاده وحيدي(  » 4«گزينة  - 171
تونل حفرشده  .تر است بندي باشد، مناسب صورتی که محور تونل موازي لایه احداث تونل به

  شود. محسوب میمقاوم باید از یک لایۀ مقاوم عبور کند. کوارتزیت یک سنگ دگرگونی 
  )65 و 62هاي  هصفح ،شناسي (زمينهاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه  

----------------------------------------------  
 )بهزاد سلطاني(  » 2«گزينة  -172

چک اسـت بـه  دانه است، بنابراین فضاي بین ذرات آن بسیار کو خاك رس، بسیار ریز
دانه (شـن  هاي درشت گیرد. در خاك خوبی صورت نمی وري که گردش آب و هوا بهط

  کند. (زهکشی خوب). ت عبور میو ماسه)، آب به راحتی از میان ذرا

ريالس� هستۀ

نهفوذپذ
ر خا�ر
ز

مخزنزِه�ش

نهفوذپذ
ر لا
ۀ

نهفوذنهاپذ
ر   )69و  68، 53هاي  هشناسي، صفح (زمين )ركيبيت(    لا
ۀ
----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  » 4«گزينة  -173

ز
راساس
اساس

خاك سطح
طب#ع� بستر

شده �وب#ده بستر خاك سطح

پر�ننده مواد

استر

ريالاه شانهۀ
ريالو
ۀ لا
ۀ

آسفالت�

  )70ة شناسي، صفح (زمين هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه    
----------------------------------------------  

 )آبادي نوش جواد زينلي(  » 2«گزينة  -174
در شکل صورت سوال، سنگ متراکم شـده و از خـود رفتـار خمیرسـان (پلاسـتیک) 

  دانیم که متراکم شدن سنگ، اثر تنش فشاري است. نشان داده است. می
  )62و  61هاي  شناسي، صفحه (زمين هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه  

----------------------------------------------  
 )آبادي نوش جواد زينلي(  » 2«گزينة  - 175

  موارد:  بررسی همۀ
شـود و محـیط  ترین قشـر زمـین شـناخته می الف) درست؛ خاك به عنـوان سـطحی

جـودات زنـده اسـت.  ی مومناسبی براي کشت گیاهـان و محلـی بـراي زنـدگی برخـ
از بستر اصلی خود جـدا و بـه  یندي مداوم است که طی آن، ذرات خاكفرسایش، فرا

شـود. فرسـایش خـاك، باعـث  دهنده به مکان دیگـري حمـل می کمک عوامل انتقال
دانیم که  شود. همچنین می ها می کاهش سطح زیر کشت و کاهش حاصلخیزي زمین

زي) نیـز در  علاوه بر عوامل طبیعی، انسان و سایر جانداران (از جمله جانداران خـاك
  نقش دارند.خاك افزایش فرسایش 
دارنـد)، ولـی  را در خود نگـه میاند (آب بیشتري  ها بسیار متخلخل ب) نادرست؛ رس

پـذیري بسـیار انـدکی دارنـد (مقـدار کمـی آب را عبـور  علت ریز بودن ذرات، نفوذ به
چک  دانه است، بنابراین فضاي بین ذرات آن بسیار کو دهند). خاك رس، بسیار ریز می

گیـرد و بـراي رشـد گیاهـان  ب و هوا به خوبی صورت نمیکه گردش آ طوري به .است
  مناسب نیست.

دانـه) و ماسـه و لاي (متوسـط دانـه)  ج) نادرست؛ خاك لوم که ترکیبـی از رس (ریز
  باشد.  ها می  است، خاك دلخواه کشاورزان و باغبان

 )مانند کـوارتز(هاي مقاوم  ي کانیها دارا هاي حاصل از تخریب سنگ كخاد) درست؛ 
 12ارتز  باشند، فاقد ارزش کشـاورزي هسـتند. کـانی کـو  اي می غالباً شنی و ماسه که

دهد کـه برابـر بـا درصـد وزنـی فلدسـپارهاي  درصد وزن پوستۀ زمین را تشکیل می
  ).28صفحۀ  2 – 2زمین است (با توجه به شکل   پتاسیم در پوستۀ

  )56و  54تا  52، 46، 28 هاي شناسي، صفحه (زمين) ركيبيت(  
----------------------------------------------  

 )پور فرشيد مشعر(  » 4«گزينة  -176
وقتی میزان مواد معلق، بیشتر از توان حمل رواناب باشـد و یـا از سـرعت آب جـاري 

گـردد. در ایـن حالـت ابتـدا ذرات بـا انـدازة  گذاري رود شروع می کاسته شود، رسوب
کننـد. در ادامـه، بـا کـاهش انـرژي  گذاري می بزرگتر (جرم بیشتر) شروع بـه رسـوب

گذاري  کنند. پس ترتیـب رسـوب گذاري می چکتر نیز رسوب رواناب، ذرات با اندازة کو
  صورت مقابل است: شن، ماسه، سیلت (لاي) و در نهایت رس. ذرات به

  )56و  53هاي  شناسي، صفحه (زمين(منابع آب و خاك)   
----------------------------------------------  

 )نجمه برنا(  » 3«گزينة  -177
بودن) در برابـر تـنش  تـورق و سسـتدلیل  ها (به هاي رسوبی مانند شیل برخی سنگ

  مقاوم نیستند.
  )63 و 62هاي  هشناسي، صفح (زمين هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه  

----------------------------------------------  
 )موثق آزاده وحيدي(  » 2«گزينة  -178

بیشـتر باشـد و تحـت تـأثیر  )(سیلت) دانه (رس + لاي ریز يها چقدر رطوبت خاك هر
  آید. وجود می شود و لغزش به روان می ،خود قرار گیردوزن 

  )69 شناسي، صفحة (زمين هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه  
----------------------------------------------  

 )گلنوش شمس(  » 4«گزينة  - 179
 90سـازد و صـفر تـا  اي است که سطح لایه با سـطح افـق می هشیب لایه، مقدار زاوی

  ست.درجه ا
−ها در شکل:   شیب لایه =180 130 50   

امتداد لایه عبارت است از محل برخورد سطح لایه با سطح افق و با جهت جغرافیایی 
غربـی  –توانـد شـرقی  ها با توجه به مقطـع عرضـی آن نمی شود. امتداد لایه بیان می

  جنوبی انتخاب ماست. –باشد پس شمالی 

  )64شناسي، صفحة  (زمين هاي مهندسي) ازه(زمين شناسي و س    
----------------------------------------------  

 )فرشيد مشعرپور(  » 2«گزينة  - 180
خاك زیرین است و در آن، مـواد سـنگی بـه میـزان کـم، تخریـب و تجزیـه ، Cافق 
صورت قطعات خرد شده اسـت.  اند، در نتیجه سنگ اولیه تغییر زیادي نکرده و به شده
بسـتر) اسـت.   (سـنگ نتیجه خصوصیات این افق بیشتر شبیه به افق زیرین خـود  در

  نادرست و پاسخ این سوال است. 2 پس عبارت بیان شده در گزینۀ 
  ها: بررسی سایر گزینه

چون در مناطق معتدل، رشد گیاهـان بیشـتر از منـاطق گـرم و خشـک »: 1«گزینۀ 
در این  Aست، در نتیجه ضخامت افق است و از طرفی میزان تولید خاك نیز بیشتر ا

  مناطق بیشتر از مناطق گرم و خشک است.
تـر  معمـولاً داراي رنـگ تیره ،به سبب وجود هوموس (مواد آلـی) Aافق »: 3«گزینۀ 

  است. Bنسبت به افق 
داراي رس، ماسـه و  Bحاوي هوموس، ماسـه و رس اسـت. افـق  Aافق »: 4«گزینۀ 

اند. در نتیجه با  ه میزان کم، تخریب و تجزیه شدهمواد سنگی ب Cشن است و در افق 
  یابد. ، اندازة متوسط ذرات خاك افزایش میCسمت افق به  Aحرکت از افق 

  )54و  53هاي  شناسي، صفحه (زمين(منابع آب و خاك)   
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